
50. PESTEN, 1843.
Megjelenik e politikai, tudományos és miivészeli 
lan minden héten kétszer: Szerdán és Szomba­
ton. Hivatalos tudósításokon kiviil, llirlője közöl 
minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajczárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bermentesen küldeni közléseiket.

SZEHD.V, juiius 26.
rI('»tizethe!ni helyben — Kmich Gusztáv ur 
kön) \ kereskedésében (Uii és kígyó utczák szög­
letén) léié, re postán 6, különben 5 ezüst forinttal; 
az országban minden azon kívül csak a cs. 

kir. lő-postahivatalnál Bécsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
nzim alatt kéretik beküldetni.

1 arlalom.
Mezei miiipar. III.— Miiipar bilimében. (Smith és Meynier urak 

fiumei papírgyára ) — Kővárosi hírek. Névmagyarosítás. Segítsünk 
a nagy vészélyben • (Miskolezilííz.) Pozsonyi hírek Vidéki ve- 
‘ es közösek: Zemplénből (Szentivány Károly első alispán hiva­
taláról lemond, ’s mcglarlására a lilik részéről küldöttség állal szó- 
lítlaiik fel.) Zágrábbttl (botrányos közgyűlés; magyarság-elleni 
dac/3 Nyarából (Küveljelenlcsi közgyűlés; személyeskedések.) 
Fehérből (Közgyűlés folytatása.) Szabolcsból (Vlasilás-készilő 
kii döttség jegyzőkönyvének vége.) .

Spanyolország. (A hadmiiuszlerium jutalmazni kívánja a 
kormányhoz Ilii katonaságot. A inonjuichi várkormányzó az erőssé- 
„ct Cgyik pártnak sem bocsátja kezeibe. Közhiedelem a franczia 
befolyás iránt a mozgalomba. Fölkelésre vonatkozók. A kormányzó 
veszélyes helyzete , 's nj munkálati tervei. Meghasonlás a felkelők 
közt.-Legújabb:Madrid már feladási feltételekről értekezik.) Nagy- 
britannia. (Alsóházi vitatkozás az illand! ügyek fölölt. A spanyol 
mozgalom iránya.) Francziaország (Bevétei-felszámílási jelen- 
l,Vs. A viszony Oroszországgal ismét kedvezőbbé alakul. Abdelkader 
táborán vett diadal) Belgium (Vámkedvezmény alnémet bor és 
selyem-szövetre nézve.) Oroszország (Dolgoniki hg száműze­
tett.)— Görögország. — Szerbia (A visszatérő szerb szöke­
vények isinél a magyar határra szállongnak.) Északamcrika, 
(Hokonszcnv az ir repeal iránt.)

Egyesületi 's intézeti közlések: A kisdedovó int. 
M. térj. Egyesület vál. illése 's a Tolnai kisdedovúkat képező in­
tézet. Meghívás a magy. ezukorgyárnokoknakj Pozsonyban tartandó 
ülésére.

Hírlapi kalászok.
TárezH. Nemzed dal. (történeti beszél).) IV. — Igénytelen 

észrevétel egv parlagi embertől.
Hivatalos és magán hirdetések. _______
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III.
A m. gazdasági Egyesület különösebben a fel­

javítást tűzi ki figyelme tárgyául. Kérdésbe vehetjük, 
miért különösebben ezt? miért a mezei gazdaság an-

llogy 
nemcsak a

miért különösebben
nyi számtalan ágai közöl nem más egyebet? 
ezen kérdést illöleg felvilágosíthassuk, neme 
mezei gazdaság, hanem átalánosan az emberi szorgalom 
kifejlődése elemeinek vizsgálatába kell bocsátkoznunk.

Itt az emberi erő, kevés kivétellel nem annyira 
közvetlenül munkásnak , mint inkább a munkás erő 
rendezőjének ’s igazgatójának tűnik fel. Azon nem­
zetnek, mclly csupán testi erejére támaszkodik, örökre 
a szegénység és müvelctlcnség megvetett alacsony 
állapotában kellene maradnia. Az embernek (esti 
ereje gyönge arra legalább, hogy szükségeit kielé­
gíthesse, annyival inkább, hogy mindig növekedő 
élvezeti vágyainak betölthetését eszközölhesse, ma­
gára hagyatva teljességgel elégtelen. E gyengeségé­
nek érzetében alig emelkedhetett valamivel fölcbb a 
természeti vad állapotnál, ’s azonnal erejének pótlá­
sára az állati erők segítségéhez kellett folyamodnia, 
sőt ez volt épen az első lépcső mellyen eredeti vad­
ságából a műveltség pályáján megindult. Azután a 
megszelídített állati erők használata szükségkép esz­
közök és műkönyök feltalálására vezette. Később a 
természeti erők tűz, viz, gőz, lég meghódításával 
szaporította erejét ’s annal magasabbra emelte jólétét, 
minél több állati és holt erőket vetett birodalma alá. 
Ezen utón haladtak előre a szorgalom minden nemei, 

’a különféle feltalált mesterségek ’s ezekkel együtt a 
földművelés. Ezen ut nyílik fel honi földművelésünk

előbb vitelének is a rétek ja\ itásában. A földművelés 
annál magasabb tetőpontra hág, minél nagyobb a lány- 
lagosan az emberi erőhöz képest a földművelésre al­
kalmazott állati erő. Csak imént említők azon szem­
betűnő különbséget, miszerint nem szinte felé nyi szá­
mú angol földművelő, felónyi terjedelmű művelés alá 
fogott földön, két annyi tiszta hasznot veszeti be, 
mint a franczia; és ha ezen rendkívüli tüneménynek 
közvetlen okait vizsgáljuk, azt az emberi és állati 
erők egymás iránti viszonyából mind a két nemzetnél 
azonnal fel fogjuk találni. Britannia földművelési ereje 
lS27ben tett 3,198,069 emberi erőt, az állati erő 
28,889,478at, honnét 1 férli erőre 9 állati erő esik. 
Ellenben Krancziaországban ugyanakkor emberi erő 
a földművelésben volt 8,406,308 ; állati erő 28,87 I, 
730, tehát esett I férfi erőre nem egészen 3'/a ál­
lati erő. Britanniában csak nem három annyi állati 
erő esik egy főre , mint Krancziaországban; azért is 
ha tetemesen több állati olcsóbb erő, tetemesen több 
liaszonliajtó munkát végezhetőit mint ilt, könnyen 
megfogható.

De már most az állati erő táplálékára állati táp­
szerek kivántattak, ’s erre nézve nagyobb terjedelmű 
termékeny rétek. Ezt is feltaláljuk az angol és fran­
czia földművelési rendszer öszvchasonlitásában. Dupin 
azt mondja, hogy Krancziaországban 100 hcctarra 
7'!i hcctar rétet számíthatni; Britanniában az egész 
terjedelemnek egy harmadát iOOból 33at. Es ilt még 
meg nem állapodik, hanem azt következteti, hogy 
az angolok háromszor több húst, tejet, vajat ’snt. 
emésztenek föl 's annyiszor több és jobb úlelcmsze- 
rekkel tápláltálnak , mcllyből ismét látható, h:>gy a 
l étek használata mind a földművelés virágzására, mind 
a nép jólétinek elömozditalására egyiránl kiterjed.

Menjünk tovább. A m. gazdasági Egyesület nem­
csak ezen ponton állapodik meg, hogy a retek 's 
áltatok a földművelésre fordítandó állati erők szapori- 
tassanak , hanem a rétek mesterséges javítását, ön­
tözését hozza javaslatba. Ennek egyfelől szükségkép 
meg kell lenni azon következésének , hogy a barmok 
táplálékára több élelemszer nycrclvén, a baromtenyész- 
lés előbbre haladjon; de másfelől egyszersmind ezen 
javaslat, a nemzeti kifejlődésnek leghathatósabb esz­
közét az értelmi kifejlődést, a műtudományos ismere­
tek terjeszkedését hozza mozgásba. A rétöntözést 
ugyanis ezen javaslat a maga egész kiterjedésében 
fogja fel, a kutak és apró folyamok vizeinek hasz­
nálatától fogva egész a csatorna-rendszer által csz- 
közlendő öntözésig. Erről egyébiránt, minthogy vala­
mennyire tökéletesebb taglalása műtudományos isme­
reteket lenne fel, csak röviden emlékezhetünk.

Az öntözést a városokban divatozó kerti öntö­
zéstől fogva annak legnagyobb tökélyre lelt viteléig, 
milyen a lombardiai rétöntözés átálában kétféle nemre 
ősz Ihatni fel.

Egyik , midőn vizmerítö műkönyök által a 
viz elegendő magasságra emeltetvén, onnét csa­
tornák ’s árkok segedelmével az öntözendő helyre 
vezettetik. Minden müveit nemzeteknél az illyen ön­
tözésnek számos példáit láthatni, mindazáltal nem 
következik, hogy föltétlenül mindenütt a várakozás­
nak megfeleljen. Valamint minden szorgalmi vállala­
toknál, úgy itt is annak sikeríilhetését műtudományos 
ismeretek után kell megítélni. Tekintetbe veendők a 
természet által szolgáltatott viz mennyisége, — az 
öntözésre megkívántaié víztömeg, ’s a keltő közötti 
különbség, vagy a fenmaradó viz mennyisége, mclly 
körül megvizsgálandó továbbá, ha a maradék az ed­
digi szükséges akár természeti akár mesterséges mun­
kálatok végrehajtására — malmuk 's egyéb vízi mü­
vek forgatására, a folyó ágyának tisztán tartására és 
más egyéb czélra azontúl is elég leszen-é? Ezekcn- 
kiviil a műkönyökre , csatornákra, árkok ásatására, 
lóldegycngetésekrc 's mindennemű előadandó munká­
latokra teendő költséget a reménylett haszon fedezen- 
di-é vagy nem. Mindezekre a szóban forgó terv az 
által terjeszkedik ki, mivel a vízjogi alapelvek között 
több ízben világosan ki van mondva, hogy a rét- 
öntözésekre csak a más egyéb haszonvételektől fen- 
maradandó fölösleget kívánja fordittatni, ’s c végre 
hasonlag többször ismételt megemlítéssel szakféríiak 
tanácsával és közreinunkálatával élni.

Másik, a tökély legfelsőbb fokozatára vitt neme- 
a rétöntözésnek a lombardiai. Ez, ott találhat helyet, 
hol a viz természeti ágyában magasabban foly az ön­
tözendő vidéknél. Azért is az illy folyók fölösleg vi­
zeit főbb csatornákon 's azoknak mellékágain az ön­
tözendő alacsonyabb vidékre vezethetni, mcllyck a 
szükséges vízmennyiséggel kellőleg megtelvén , az 
elegyengetett földet megfutják, ’s a másfélen ásott 
öszvegyüjtü csatornában a viz ismét tovább más hasz­
nálatokra vagy előbbi medrébe vezettetik vissza. A 
társaság terve, az öntözés ezen nemét is nemcsak ma- 

I gába foglalja, hanem a mint ezen kitételekből: az 
országa! keresztül hasiló vizek és folgók helyes 
alkalmazása, vagy a körülményekhez képesI azok­
ból vezetendő csatornák által megönlözlelhesse- 
nek , nem különben: ha a mező-gazdaság kifejtése 
százhúsz év előtt is már a mai fokon állott volna, 
őseink bizonyosan nem mulasztandó!Iák el a csa­
tornák szükségéi a rétöntözés tekintetéből is meg­
említeni 'sál. szembe ötlő lehet, a csatornák általi 
öntözést lombardiai módra látszik legfőképen szem 
előtt tartani. Es méltán, mcllynek rövid ismertetésére 
elég legyen üerstner mechanikája 111. kötet 140. §bó! 
a következendő szavakat idéznünk:

A lombardiai öntözés a legbámulatosahb mű, 
j mit valaha az ipar,’s a mezei gazdák századokig tartó 
í szorgalma előhozott ; ez teszi alapját az ott átalá-

A VILÁG TÁRCZÁJA. 

.tcmzcll dal.
Tiiilcntli tiriu/i/.

IV.
Szép őszi nap volt, mellyen a természet létele gyü­

mölcsös korát éli az érlelő napsugárok alatt, midőn Orlow 
ölinka szobájába lépett. Törött tekintete különös változást 
s léleksenyvet tanusita , fájdalmas tagokban lördclé ki. 
inikint viszonyai hazájába visszakényszeritik ’s a szeren­
csétlen de nemes lengyelhont örökre elhagy andja. 01 in ka 
iiem szereié ugyan öt. de becsülő — őszép lökélyii lérj- 
linak tapasztala Orlowot’s most kimondva, az örök elválás 
hangja szelíd olvadékonyságra liirá Levelemet átnyújtó s 
olvasásközben könnyek gyöngyözök el arczát s kezet nyújtó 
ongesztelésiil Orlownak. Reszketve emeünté azt ajkához ’s 
utoszoregyemlckért kére—’s az emlék a megtagadott dal.

Olinka hallgatva voná Orlowot zongorához ^s meg 
pKyszer, talán utószor, megérintek ujjai a hangjeleket, 
mellyeknek varázserőt nem hurok, nem mesterség, hanem 
szív és érzemény kölcsönöznek. A sír, hol kedvesünk , 
hol mindenünk nyugszik, néma fájdalomban kiáll-fel hoz- 
zank — az érzemény ha vaskapcsaiból kitör • hangosan 
Slri panaszol vagy örül. A kedves dal—mindene hazájának 
csy rom felelt zengő harmónia, most ismét ajkain. — 
!lem ■ nem — szivében , gondolatában és minden őrzési - 
heij egy kitörő láva, mclly tiizmedenczéböl lángfolyam­

má olvad, egy hullámzó tenger, mcllynek csepjcit hegyekké, 
tornyosilja a vihar, — egy niagarai zuhatag , mcllynek 
bódiló zajában reszket a lég, vagy függve lebeg a sas 
a levegőben , de mit is mondjak , hogy az érzemény vi­
liarát méltó színekkel rajzoljam.

Orlow szoborrá dermedt, ’s titkos érzés borongó 
végig, hevítve és fagyialva a vért, mit nyugodt keringé­
séből lázindulat toriaszta föl, — szótlanul kelt fel ülés ­
ből ’s távozott.

V.
Elmélyedek a beszéd fonala alatt, - mellyel az ide­

geit önérzésének vérébe m irtva annyi hevülettel, bánat­
tal , s ollykor tompa hidegséggel sorolt elé. Szűnve volt 
kölcsönös szükségünk, hogy biztos csendben utána tne- 
renghessünk az elmondottaknak . mcllyck arczát a kinos 
ismétclésnél elvázílák

Óhajtja ön tudni — kérdő nehéz fohász után — mi ér­
dekes történt? I gy a történet lapjára utasítom önt, ahol 
vérbetűkkcl van feljegyezve, hogy September -ári Varsó 
elesett. — E nap éjén öltönyöm, mclly csak üldözésre 
szolgálhat Jelül, clhányva, Orlowot kerestem füligen 
Orlowot egyetlen részv evőjét jó és bal sorsomnak. Ajtaján 
halkan kopogtatók , — kényelmes pamlagu szobába nyitók 
Varsó egyik palotájában. Tekintetem a fáradságos lélek- 
senyv miatt ismeretlenné leve, titokban akarám öt jelen­
létem örömével meglepni, ki saját gondjaival foglalko­
zott. Látásomnál hidegség fagyasztó el arczát, tekintete 
kérdöleg nyugodott rajtam, mintegy nevem ’s (öltöm okai 
ludakozólag.

kiálta , miután tarlós közönyösséggel 
(in itt — az istenért, e helyen, illy

Kadicvszky 
kérnie végig, 
időben ?

Megdöbbenve állék Orlow fogadásán- kitől meleg rész- 
vétii ölelést reményiek.

A körülmények , folytató , tetemes változást szenve­
dőnek Ön igen jól tudja , mikint itteni tartózkodása több 
tekintetből veszélyes , mert ön neve ismeretes a láza­
dás történetében. Igen, önnek távoznia kell, távoznia még 
ez éjjel, még e pillanatban, nehogy érintkezésünk által 
engem is gyanúba hozzon. S iikségtelen emlilnem. hogy 
ha ön segéd lmot igényel, lehetőleg segítségére leendők
— de ... önnek távoznia kell.

’L;g mindig kétkedem, vájjon Orlow szavait hallom- 
é ? a lvghiibb kebelbarát elutasítását — szivem megszórnia 
fájdalmában 's egy székhez tántorgók.

Orlow ! le nem lehetsz csaló! nem nem kiállóm, le 
nein gyilkolhatod meg keblem hitét, mi élelem egyetlen 
boldogsága vala. le nem taszítod el barátodat, ki szivé­
nek felét számodra szakító ki önkebléből, •- nem, nem
— az lehelten

E szavakra megdöbbent. lelke bellusát vívott szava 
inéregkigyóival, mi clsápitá arczát.

Igen Orlow, le. barátom valót, bizalmaddal keblem 
Nzcntekszentéig halott tapintatod ; az egykori jobblét vi­
rágai számodra nyíltak szivemben ,'s iinc a virág elher­
vadt 's gyümölcseit le leléped. 0 Orlow, le igy nem 
csalhatsz! ’S mit kívánna tehát ön? kér de sértő feszes­
séggel . inellv alárendollcfést követelt.
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nosan cltcrjcdctt jólétnek ’s gazdagságnak, ennek 
köszönheti felső Olaszország a maga nagyszerű, pom­
pás templomokkal és palotákkal ékeskedő városait, 
nagyszámú, városokhoz hasonló, szép és nagy me­
zei házakkal ellátott helységeit, jólruházoll sűrű né­
pességét, sok nyilvános, átalánosan magános javak­
ból felállított jótékony intézeteit , derék csinált utait, 
szép köhidait. Itten mindezen tüneményeket, menyek­
hez hasonlót semmi más tartomány fel nem mulat­
hat, nem a kereskedés hozta elő, inert az csak a 
termények eladására szorítkozik; nem azon néhány 
fenálló roszulkésztilt gyárok , mellyek a tulajdon szük­
ségek kielégítésére is távolról sem elégségesek, nem 
a bányák csekély száma, nem a föld sajátságos ter­
mékenysége, mclly Egyiptoméval koránsem mér köz­
hetik , hanem egyedül a földművelésnek öntözés ál­
tali gyámolítása. Elég tanulság nekünk, kik mindig 
és mindig külső kereskedés után sovárgunk, várván, 
hogy a müveit nemzetek öszvegyüjtött kincseiket ipar- 
lalan honunk felsegitésére küldözzék, a természet bő 
kézzel honunkra pazarlóit javait pedig nem más ok- 
hul, hanem mivel ahoz értelmi belátással párosított 
munka, szorgalom, igyekezet kivántalnék, megvetjük.

Átalános szempontból tekintvén az előttünk levő 
tervet, láthatjuk belőle, hogy az, a mint ezen szavak­
ban a mezőgazdánál), statusoeconomiánk e faosz­
lopa kifejeztetik, nem a szcmlészkedő kereskedési 
nézetek csillámló reményeivel kecsegteti, vakítja a 
közönséget, hanem nemzeti jólétünk kifejlődésének, 
amint lenni kell; mert ugrás nincs a természetben, 
alapjául a mezei gazdaság felebbemclkedését, ennek 
ismét a fentebb kifejlett okokból a rétek javítását te­
szi. Ezt, az önálló kereskedési, külkcrcskcdési, gyár­
ipari’s más egyéb magasztos eszmék létesítésére még 
távolról is fel nem emelkedett belszorgalom hiányá­
ban, a mélyebben vizsgálódó hazafi buzgalma 1 elsőbb 
s alsóbb rendű közönség méltó figyelmébe ajánljuk, 
szerezzen magának a tárgyról további felvilágosító 
adatokat ’s egyenes belátása szerinti meggyőződést. 
Vannak azonban aggodalmaink, mcllyckcf a követ­
kező számban közlendőnk.

vsüijjíHi* l-’iiimebiiiu
Smith és Meynier urak fiumei papírgyáráról követ­

kező érdekes tudósítást olvasunk a fiumei ,,l co del bi­
torale l'ngarico“ czimü lap egyik legközelebb megjelent 
számában : .,KI nem mulaszthatjuk nemi adatok közlését 
e nany intézetről, mellyel hazánk méltán dicsekedhetik, 
mind a közvetlen jólét tekintetében, mellyel 1G év óla 
vidékünk szegényebb lakosai közt terjesztő, kik közöl ta­
pasztalt angol s Iran ez ia miiködök vezérlete ’s oktatása 
alatt nagy számú jó munkások kerültek ki. 's a munkás­
ság, c becses és tarlós kincs, atyáról fiúra szálland kö­
zöltök , —mind pedig azon befolyásnál fogva, mellyel c 
gyárintézet helybeli kereskedésünkre gyakorol, 's főleg 
a kivitelire nézve, mellvben már régóta olly részt vesz, 
hogy c tekintetben az ausztriai birodalom legjelentősebb 
gyárai közé sorozható. Azon helyen, hol ma 17 épület 
van , mik lassankint emelkedtek a hegyifolyam két partján, 
melly a felséges Hecsine-völgyet keresztülszeli, (mellyel 
a Magyarhonból jövő utas olly nagy érdekkel szemlél, 
jobb oldalán haladva lefelé a Ludovicea-uton 's közeledve 
a tengerhez) lS27ben csak két ház létezett; egyikben egy 
kis készület volt a papírnak kézzéli gyártására, a másik­
ban a munkások laklak. A csak hal lábnyi magasságú 
viz-escs alig volt elégséges a henger, úgynevezett (Hollän­
der) ’s néhány tiprósulyok mozgatására, mik táblapapiros,
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s a vidék fogyasztására számított néhány irópapir-faj ké­
szítésére valának alkalmasok- Fiúmétól kis negyed órá­
nyira fekvő ezen telek akkor néhai Adamich Lajos András 
tulajdona volt, ki azt i8*7ben a Jelen kot birtokosnak 
adta el - Amml- ’s Németországból jött kel iparuzonek , 
kik itt kereskedési házat Smith és Meynier név alatt ala- 
pitni tövének, ’s azon nehéz vállalat létesítését tüzek In. 
hogy ez országba egy új és bonyolnoll ipar-agot ultesse- 
nek át. a papirosnak erőmüvek altali készítését (melly 
mód akkor még Angliában kizáró szabadalommal bírt); s 
ez intézethez hasonló még nem létezett az ausztriai biro­
dalomban — ük munkájokat a viz erejének tizszeresitesen 
kezdek . csatornát húzva a közel hegyek öléből egészén 
„épeik kerekei fölé. Ezen, a hcgyfolyam rohano sebességé 
miatt nehéz és költséges, de eredményeiben elliatarzo 
munkával 30 láb magasságú vízesést nyertek, menynek 
ereje több száz lóerőre van számítva: a közben a tulaj­
donosok vezérlete alatt ügyes angolok dolgoztak a gepek, 
hengerek, vizmüvi sajtók ’s a t. felállításában, s yegre 
1830ban kerültek ki az első papirívek a kereskedésbe-

Fölösleges volna itt a számtalan nehézségeket tag­
lalni menyekkel vállalatukban találkoztak, de a kel társ 
szoros egvcsülésben ugyanazon czél lelt: haladva, nagy 
tökepénzek birtokában, 's a szükséges vegy-cs eromutani 
ismeretekkel ellátva, minden dicséretet meghaladó allha- 
tatossá"ol és cselekvőséget tanúsítva, gyozolincskedtek 
az akadályokon: ’s iparkészitményeiket annyira tökélyé- 
síték- Iio'ry általa azon kitüntetéseket és dicséreteket sze­
rezték magoknak, mellyekct ma olvasóinkkal közölhetni 
\alódi ürömünkre szolgál. Már két év óta i- in me es 
Puccari szabad városok patrícius-tanácsosai köze tartoz­
nak; L839ben a bécsi iparmükiállitás első diját nyertek , 
s verne a mull 1842ik évi első magyar iparmükiállilásnal 
Pesten cziist érdempénzt kaptak, mellynek ünnepélyes 
átadatását az ,líco‘ 29ik száma közli. Mi nem kétkedünk, 
jiogy az álladalom pénzügyi főigazgatósága szivén visel­
vén a nemzeti gazdagság fokozatos kifejlődését, folyta­
tólag lelbátorítandja ipar-inlézetinkel azon bölcs maxima 
által, miszerint a honi gyárakra szükséges első anvag- 
ncmücket nem gátolandja vámterhek által, mi azokat kép­
telenekké lentié némelly más külföldi gyúrok kali verseny­
zésre , mellyek semmit sem fizetnek ; sőt bátorító jutal­
makat nyernek iparkészitvényeik elszállítására azon ezé 1— 
bél, hogy a kivitel gyarapitassék. Talán a fenlisztelt _(o 
igazgatóság is helyesnek lalálandja ellávolítni a sorompót, 
melly a Itecsine mellett fekvő iparintézcíinket az ország 
belsőjétől elválasztja, s biztositandja ez által a szabad 
bevitelt a magyarországi vásárokra, hogy egy bizonyos 
lökig függetlenítse azokat a történetes változásoktól mel­
lyek ellen az egyedüli tengeri kereskedés egészen meg 
nem óhalja azokat. Ennek mulhallan következménye volna 
iparkészitmónycink árának Magyarországban (elemes csök­
kenése.

X papírgyár jelenleg három Diilot-crömüvcl dolgo­
zik . mellvek cl vaunak látva minden ismeretes lökélelc- 
sitésckkel, mindennemű • ’s legderekabb eszközükkel a 
vegytani készítések és színekre nézve ’s at- Bir ezenfelül 
minden szükséges erömütani javítási eszközökkel a hasz­
nált vagy elromlott gépek helyreállítására; van göziislje 
2i lóerejii, a papír szárítása ’s a gyár ezer más szüksé­
geire : vannak nagy számú hengerei, vizmüvi sajtói. s 
vasból készült két' nagy vízi kereke, mellyek átmérőjűi 
láb, mindegyik 12 lábnyi távolra , ’s ezenkívül három ki • 
sebb kereke. — A gyárnak most csak két külföldi mun­
kása van, a többi 2<)0nál több. mind vidékünkbe]! mun­
kások. kik helcnkint ügyességük fokozatához képest 4 -8 
p. forintot keresnek — Itt nemcsak egynemű papírt ké­
szítitek , hanem a leglökélctesbtöl kezdve, mclly kőnyo­
matra ’s rajzra használható , egész a legközönségesebb 
göngypapirosig; ’s annak tanúságául, hogy gyárunk a Iran- 
czia angol ’s belgiumi gyárakkal versenyezhet, csak azon 
lényt kell idéznünk, hogy fiumei papirszállitmányok men­
nek Liverpool, VjYork, Brasiliába, Chili, s a Levan- 
tcba , sot Cairo és Suczcn át Kclctindiába is. hol nem 
találnak más versenyzést, mint a fennevezelt külföldi gyá­
rokét. Fő raktárai, hol a papír gyári áron adatik cl

következők : Trieslben Tigor utcza 1133 ; bilimében kar- 
letzky Antalnál, Velcnczébcn Trauner Antalnál, Anco- 
nában Montcvccchionál, ezenkívül Pozsony és Liverpool-

!■; jegyzeteket azon óhajtással rekesztjük, hogy Smith 
és Meynier urak, ’s Fontana űr nagyszerű amerikai gépii 
lisztmalmának példájára (mellyröl olvasóinkat bővebben 
értcsi lentijük.) mtís vállalkozó ’s lokcpénzzcl bíró íciíiuk 
löienek gyárakat állitui a Itecsine partjain, melly még más 
vízesésekkel is kínálkozik, más iparágok alapítására, 
mikre nézve a tengerhez c közel völgyünk, földirati fek­
vése vize tisztasága, ’s az Isztriái és dalmallöldi koszen- 
bánvák közelségénél fogva hasonló szerencsés jövendőt
ígér.

Fővárosi hírek ’s események.
f, Pest, jul 20. Bármi mindennapias legyen is 

a mondandók sorát az időjáráson kezdeni; de mi még is 
azon kezdjük ismét; mint már gyakrabban tevénk, ’s 
pedig azért, mivel jelenleg a rendetlen időjárás né­
mi fontosságot igényel a hírek rovatában. Néhány igen 
hő napot hirtelenül szokatlan hivesség válla fel; ’s ezen 
átalában őszies napoknak légmérséklete is olly állha­
tatlan , hogy míg a nap egyik szakában majdmajd dide­
reg az ember, rögtön 25 foknyi melegre is szökken a 
hévmérö. Szelek, esőzések váltogatják egymást, ’s e 
szerint nem csodálhatni, ha az egészségi állapot mind a 
városban mind környékén nem olly kedvező, mint minő 
más években illyenkor lenni szokott. ’S a mi feltűnő: sok­
kal kevesebb villanyanyag látszik lenni a légkörben, mint 
rendszerint illy évszakban várhatnánk, ’s ez egyik oka 
talán a légmérséklet erőszakos rázkodtatásinak. — Illy 
körülmények közt nem csodálhatni, ha nemzeti színhá­
zunk is kelletinól üresebb ; mert hiszen mindnyájunk elölt 
ismeretes azon finom fővárosi kifogás: hogy jó időben 
azért nem mennek színházba, az az: a magyarba, mert 
jó idő van ; roszban pedig azért nem: mert rósz 
idő van. Egressy Gábor kedvelt vendégjátékai a remény­
lettnél sokkal kevesebb közönséget csöditnek Thaliánk 
templomába; sőt az olly jeles gordonkajátszó Piatti, 
kinek párját itt Pesten még alig hallók, hacsak a dicsé­
retes emlékezetben élő Mentért nem állítjuk vele cgyen- 
vonalba, ezen érzésteli ’s művész ihletetlségü virtuóz is 
majd üres padok előtt játszott tegnapelőtt. Valóban saj­
nos , midőn illy művészek sorsa felett is egy kis eső és 
szél határoz; mit reméljenek mások?

— Ismét örvendetes hírrel szolgálhatunk a t. kö­
zönségnek a pesti művészeti egyesület részéről. A nemze­
ti in uze um számára az egyesület az idén még egy má­
sodik képet is vásárlóit, s pedig szinte kedvelt ’s Eu- 
ropaszerlc ismérelcs hazánkfia , M á r k ó Károly müvét, 
egy, a maga nemében egyetlen s tetemes nagyságú tájkén 
pet. Ara 500 pgö frt. így tehát az egyesület az i dén nemzei 
czélra 000 pgö Kot fordított, mi kezdetnek bizonyosan 
igen szép, s a művészeknek új ösztönül szolgálhat, az 
egyesülettel pedig némileg ollyakat is kibékeltethct, kik 
iránta, s méltán , idegenkedéssel viseltettek; de a tett 
legjobban tanúsítja, hogy az egyesület ezentúl nemcsak 
lolcriázásnak, hanem magasabb hazai czéloknak is akar 
élni, kívánunk neki minél hosszabb ’s virágzóbb életet!

Nemzeti színházunkban jövő szombaton, 
jul. 2Sán, Ed or Luiza javára bérletszünéssel ada- 
lantik: „Zsidóhölgy“ nagy opera 5 felvon. Hale- 
wytől. Paksiné assz. született Mochonaky Amalia , a ju­
talmazandó iránti szívességből, a czimszerepben lesz 
szerencsés föllépni.

Alamizsnát nem — kezem szolga-morzsa után nem tud 
hajolni, — mert szabadnak születtem. í gy van, nem kívá­
nok — nem kérek — hanem követelek.

Követel ? hogy és mit ?
Igen, Orlow , követelek. Hibázsz ha barátságod vi- 

szonos mcltánylatlól mentnek hiszed, hogy lepleden árulj 
csal- és kárvágyat, miket őszinteség alá leplczél. íme 
most itt állok előtted, meddőn mint haraszt, rnellynck 
leveleit letarold a lél szele, magánosán mini árnyék, melly 
sötét mezben hideg földre borul, — hontalan üldözött lé­
tem egyedüli kincse szerelem, bizonytalan jövővel. I gy- 

Glinka most is szerel, szive a száműzött csillaua magá­
nosán bolygva egem borúján. hogy létemmel versenyt 
hunyjon cl-?

Orlow ajkán gúnymosoly villant el,—mit gyors nyu- 
galom-szinlet válla fel-

Én szerelem Olinkát folytatóm . inkább mint létemet, 
tőle válnom lehetetlen, — ó c gondolatot vérem kiszára­
dásával emészthetnem csak meg, — te alkalmat nyújtasz, 
módot kevesesz öt magammal vinni messze , bizonytalan 
hon határira. Sietnem kell minden perez egy elveszett 
örökiidv. ,

Orlow arcza elsötétült, mint vidék, mii futó felhő el­
fed a naptól. , „ .

(jn igaztalan, mondó remegő nyelvvel, melly kajan 
barátságát lélelíismeretébe Inlaszlá — Ön igaztalan mát— 
kája iránt, midőn öl nyomortárssá ezándoka vakindulatból 
,'sketni. iiu üldözött hcly/el-'l en nem lenne őt képes 
boldogítani

01 inka szeret engem - úgy mikinf boldogságom első 
reggelén , lelke testvérüll lelkemrne 1 ü követem! engem, 
— Szibéria jéghegyei közé vagy a déli forróöv alá — mind­
egy, viszonzám önérzettel, melly vérét felforraló.

Nem, nem I kiálfa— Glinka azt sohasem teendi! A 
szerelem szinte véges, — terhes önfeláldozásnál ellan­
kad ruganyossága.— Mondjon le szerencsétlen szándokáról. 

Sohasem viszonzám olly hangon, melly kérdést nem tűr. 
Orlow e szavakra megrázkodott- 
Sőt igen — gunyola f.igylaló daczczal, mclly öriill kin 

neveléséhez hasonlíts — ö nem küvelendi önt — neki ma­
radnia kell — úgy van Glinka felelt véres hatalom őr • 
küdik, melly iszonyú véget Jósol. — ö tilalomszegő'!

Szemeim az iszonyú ember ajkaira tapadlak, mcl- 
lyckröl halálos Ítéletemet hallóm ’s vérem mcgfagyoll- 

Igen — tudja lelát ön, — Glinka a parancs után 
tiltott dali fúvóit, mit én eddig bizonyos körülmények­
nél fogva elhallgatok- Azonban most szabad választása 
van önnek Glinka kezéről lemondani — vagy — vagy. ..

Ne tovább! kiállóm reszkető difiivel, ’s térdeim a 
földre törlek- Sohasem' Itly áron életet cay igaz lengyel 
sem kíván, árulás nem tántorít le jogösvény cinről. Or­
low, te kémül üzél szentségleien játékot szivemmel, és 
bizalmammal, - de még számolandunk valaha ’s c pontot 
szivembe metszem- E szavakkal az ajtónak tántorgók.

Maradj- kiálfa Orlow , 's lábaimhoz rogyott, csak 
egy pillanatot még! Nézd s fellépő mellruháját, nézd e 
kcbclkinl, melly uilkánlánggal eget—én szeretem Olin­
kát. Nem mull el éj, mit éberkinnal nem választék vala át,

s jajaimtól ne viszliangozlak volna c falak. O én mond- 
hatlanul szerelem öt! Szenvedélyem fölébe nőtt az ész 
hatalmának, —balom a szívfájdalom elzsibbasztja,— mi­
dőn jobbommal a barátság oltárát vérezem be. — Vidd 
magaddal mindenemet, kényelmes életvánkosaim fejed alá 
fektetem, hogy éles szírire hajtsam fejemet, csak Olin­
kát hagyd nekem.

Orlow kin)< iszonyn vala. Bosszú és fájdalom egyi- 
ránt villák keblemben jobbomban tör villogott. mig 
másikkal gyöngéden ölelem magamhoz, Lassankint köze­
ledem az ajtó felé észrevétlenül szabadulandó. — Orlow 
ereje óriásira növekedett, az ajtót elcsnká-’s pisztolyo­
kat ragadott elé.

) edd magad ! kiálta, elembe dobva az egyiket.
Minden módot elővettem lázdühéi lecsendesíteni, de 

minél (iihb kísérletet tevék, indulatja annál féktelenebb 
lön. Orlow ot nem ismerém többé — nők iránti ledérsége 
léleklidérczczé lön sebesen csattogtatva fekete szárnyait 
eszmélete felelt.

Védd magad! kiálta hangosban , — 's a lőszer sár­
kánya !elpattant. Erővel kellé azt kicsikarni kezei közöl, 
nehogy barátvér fcrlöztcsse kezeinket. Darabig csöndesen 
állott, hogy annál dühösebben törjön ki, mint vihar, 
melly légbe falad. — Ekkor diihkünyiiket hullatott, sziv- 
szorulala elfojtó szavát, csak mellét emelinték fohászvo- 
naglások , ’s fuldokolva törteié.

I gy halál a bé-ke-an-gya- la-’s eszmélet nélkül rogyod le.
F.z csel mán még harmadnapig hujdoklék Varsó nép- 

leien mezőin.
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— 1843d. évi Julius jón a nemzeti színházban a 
szerencsétlen Kovácsiak részére történt előadáskor bejött | 
ajándékok V. f.: N. N. 1 fr. 30 kr.; Laczkovics eskiitt ! 
2 fr 3() kr; N. N. 25 kr.; Pajor Titus szolgabiró 5 fr., 
Mayerfy Fercncz táblabiró 10 fr., Hajós Sándor 5 fr., 
Reszler 40 kr.; N. N. 15 kr.; N. N. 1 fr. 30 kr.; Bel- 
lagh esküit 2 fr. 30 kr. Összesen 20 fr. 20 kr. K o- 
losy Gergely mk. pénzszedö.

_ A hírlapokban szombatra (julius 2 Oikére) Szent-
nétery Zsigmond jutalomjátékául hirdetett: „Tisztujitás“ 
vzimii eredeti, 1842bcn a m. t. társaság által 100 arany­
nyal Jutalmazott vígjáték Nagy Ignácztól, közbejött aka­
dályok miatt elhalasztalván , auguslus 5dikén fog előa­
datni. — _____

u cs kir. Felsége Maixner János nevelő innak vezeték-nevét 
HonnosVrá változtathatni legkegyelmesebben megengedni mél- 

tóztatott. _____

Segítsünk a nagy veszélyben!
Majd valamennyi belföldi hírlap érinté már röviden 

azon borzasztó hírt, miszerint M i s k o 1 c z , c népes (több 
mint 26,000 lakosú) türzsökös magyar város a lcg- 
közclebbmult napokban a lángoknak martalékul juta. Íme 
vettük tudósítását rendes levelezőnknek is, kié város sze­
rencsétlen sorsáról következőleg értesít bennünket:

Miskolcz jul. 21. Nagy és rémitö csapás érte 
Miskolcot tegnapelőtt, f. hó 1 Okén! Délelőtti 10 óra táj­
ban egy ház udvarán szalma-köteleket készítőnek aratás­
hoz, midőn gondatlanságból-é vagy szándékosan nem tud­
hatni — a szalma meggy ólad ’s az ebből eredeti tűz az úgy- , 
nevezett ,sötét kapu' mögött kiütvén, mind a mel- j 
lelt hogy a szomszédház födeléről a zsindely levereték, 
a piacz-utczán lévő katonai szállás tetejére viszi a szél az 
üszköt, honnét a város egyszerre tíz helyen is meggyű­

ld, ennek bizonyosan fele ’s legszebb része hat óra alatt 
a tűz kérlelhetlcn martalékjaul esik. Lélckrázó és szomo­
rú látvány most e város falai és füstölgő romjai közt a 
tömérdek kárvallottak panaszos és szomorú képeit szem­
lélni — a kár könnyen 1 millió pengő forintra mehet. —
A város nevezetes épületei romban hevernek, ezek közt 
a megye minden épülete, a minoriták zárdája és templo­
ma, a reform, és luther. templom, a város és káptalan 
háza, a zsidók zsinagógája, az elemi kathol. oskola és 
gymnasium, nem-egyesült óhitiíek iskolája és papiak, a 
Kamara igazgatói, ügyvédi ’s tisztartói házai, a ,korona' 
ás,három rózsa' vendéglők, a megye és színház, katonai 
szállások 'sat. Tömérdek embernek nincs hova vonulnia, 
sokan tálukra költöztek — a jótékony Reviczky-magtár- 
ból több száz köböl zab egészen haszonvehetlenné lelt; 
1000 köböl megromlott. Első alispánunk rögtön kis gyű­
lést tartott, ma pedig föispáni helyettesünk ö mltga is 
megjelenvén ezen szerencsétlen városban, elnöklete alatt 
crösité meg a tegnapi gyűlésben hozott időközbeni rend­
szabályokat, ’s a nyomorgók és károsullak részére az alá­
írási ívet 1000 pfltal nyitá meg — jövő cvnegyedes köz­
gyűlésünkben, mclly augusztus 7kén leend, alkalmasint 
elnöklendö. — Levéltárunknak semmi hibája, hanem kisebb 
tanácskozási teremünk beomlott — a nagyobb terem is 
veszélyben van. Rabjaink közöl ezen nagy zavarban csak 
egy szökött meg. A toll reszket kezemben, c rettenetes 
csapást nem vagyok képes h'vcn rajzolni. Segítség es 
könyör ezen tönkre tett virágzó városnak, mert külön—

’ ben végső romlásra jut!“
E rajz igen szaggatott es tökéletlen: de épen ez ta­

núsítja az általános zavart, közrémiilést és Ínséget, mclly
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o boldogtalan városban uralkodik. — Az Istenért segítsünk! j 
Nagy a tűznek hatalma; de az emberi könyör, a segély re j 
egyesült erő és részvét hatalma még nagyobb! Egy embernek ! 
gondatlansága miatt íme ezeren lakollak ártatlanul ; de 
az emberi jótékony részvét ismét azon bűvös erővel bir. i 
hogy , mi egyestől nem telik , azt egyeseknek nemes j 
szövetkezése szerzi meg 's ebben rejlik legdicsöbb, leg- I 
magasztosb tényezője az emberi társaságnak: Ncmeskcblü 
emberbarátok, honfiak és honleányok ! segítsünk a nagy 
veszélyben! járuljunk adakozásiakkal kisebb nagyobb 
erönkhez képest szerencsétlen polgártársaink fölsegilésérc 
— minél előbb ! Minket nem egyszer érdeklőnek külföldi 
szerencsétlenségek, miilyen vala Hamburgé 's azérezhegyi 
lakosoké ’s a t ; nyújtsunk most vigasztalást, nyújtsunk se­
gélyt magyar polgártársainknak, minvéreinknek, — ezt 
várja, igényli tőlünk a polgári, emberi és keresztény 
szeretet. — .szerkesztő hivatalunk minden, bármi csekély 
adományt elfogad, és híven kezelend — lapjaiban arról 
pontosan számot adandó. A Szerkesztőség ezennel ad 
elölegesen a miskolczi Uizkárvallotlak részére 10 p ltot.; 
Reseta prof. ut 10 p. ftot.

3eozsonyi hírek-
y#» Pozsony jul. közepén Ébredezett a siirge élet; 

talpon állt a hon apáinak gyakorló fiatal serege, 's nagy 
léptekkel a határtalan szabadság temploma felé haladott , 
hogy a dictatura magasztos szertartásiban részt vegyen. 
Megkondul az ujongás bőgője, ’s a diklálónak bassusszava 
érthellenül bolygatta a fli cket, épen úgy, mint midőn liz 
kintornás egyszerre különbféle nótákat rángat De ime 
rögtön csend vala ! síri csend! ’s én szörnyen megijedék, 
mert bizonyosnak tariám, hogy a megsiketülés ólompaplana 
nehézkedett füleimre! Szemeimhez folyamodván tehát vé­
gig néztem a hosszú tér mben , hogy lássam, vájjon mo- 
zognak-é a kereplő szájgépelyek ? Nyugodtan bámult 
minden száj.'s én már erősödni kezdők szerencsétlenségem 
érzetében, midőn egyszerre három alakra akadtam, a csend 
varázs-okára- Komoly méltósággal lilének egymás mellett, 
s öltözetük és arczkifejezésök tanusitá, hogy ők nemcsak 
köznemesek , hanem falusi magislratualis személyek is. 
Midőn a közönség kibámulta magát, újra zsibongott a keleti 
raj lulvidorsága, mellyet lecsilapitandóa diktalónak hatalmas 
szava, csendet kért mivel, úgymond, Gúla mezőváro­
sának sérelmeit dikfálandja. Feszült figyelemmel lát­
szottak várni köznemcs vendégeink; rnertjó! értsük egymást, 
gú t a i a k voltak—de hallván a minden oldalra! tornyosuló 
hahotákat, ezen magyar közmondással: nesze semmi, 
fogd meg jól, vigasztalták magokat, és kisuhantak 
az ajtón, elmondandúk otthon a látott csudákat. Gondol­
hatják nyájas olvasóink — mert vannak-ó olvasónők is, 
azt bizony nem tudom — hogy a vendégfogadókban sem 
rrötetik magokat az ifjak a csendesen-tartás nagy mun­
kájára nézve Minap az emberiségnek centrum gruvitatis-át,

1 mclly kélségkiil, kivált déltájban , a gyomorban üli fel 
I tanyáját, kém nélkül — ha nem értik , megsúgom , hogy 
I ez sansgénc — követvén, egyikébe azon vendéglök- 
I nck tévedtem, mik mindig fiatalsággal — de nem ér­

tem ám a fiatal libákat vagy borjukat, noha ezek is 
vannak a siitöfözö raktárban , és sokkal jobbak, mint az 

I öregek - (elvek. Ez volt ám zaj. í gy képzeljék ezt ma 
i goknak kegyetek, mint midőn Rabéi tornyának kőmű­

vesei, kik minthogy számukat nem tudhajuk, számtalanok 
leheltek, előbb piano, azután forte, végrepedig c o n 
futta f o r z a . azaz . leli torokkal egymásra kiabálván , 
mégsem érthették egymást. A pinezér(magyarul kellner) 
villát, mit ö Jupiter király botjának tekintett talán, tartva 
kezében, egyszerre fülhasítólag sivílott, ‘skijelenté, hogy 
a lármázó uraknak azért sem hoz semmit Noszépcnva- 
gyunk, gondolám magamban, itt már a k dinerek 
ragadják meg a gyeplőket. De miért nem ? Ha 
mások valódilag törődnének velők; ha komolyan intézked­
nének; ha lekintélylyel léimének fel ..... ha . - ha 
... és csak mindig ha, mit nyerünk ezen sok ,ha‘ állal? 
E szócska, ,h a‘ azon fatális hang. mellyel a tróntól kezd­
ve a legynyomorubb viskóig sokszor clérhetlen vágyak je­
lenlétnek; e szócska ,h a‘ azon czigányparticula. mellyaz

Harmadnapra Wolkovszky Olinka , mint halálos tilal­
mat szegő bűnös kikiállatott

Orlow valóban kém vala — 's most áruló lelt" 
(Folytattatik).

Igénytelen észrevétel. *)
(F.gv parlagi embertől.)

író nem vagyok , azt láthatja a G olvasó czik- 
kein felírásából is; de azért a hazai irodalom engem is 
érdekel ám, és szerelném: bár volna már úgy ren­
dén szénánk e tekintetben, mint a külföld sok orszá­
gában. Különös figyelemmel kísérlem pedig mindig a 
nemzeti színház ügyeit 's mindig óhajtóm ; vajha valami 
gonosz jégeső el ne verje termését, vagy épen a száraz­
ság és por közt meg ne föladjon a virágzásnak indult szép 
vetés. Ezért tehát annál inkább örültem a színház érde­
mes uj igazgatójának kitett pályadijain, minél inkább 
kitetszett ebből, hogy ü nemcsak n színpadra mint szin- 
padra, hanem ez által egyszersmind az irodalomra akar 
hatni. 'S ez egészen rendén van , véleményén szerint, sut 
Ián szükséges is már, mert bizony — közbevetöleg legyen 
mondva,— noha én egy cseppet sem kételkedőm majd 
minden újság által szerlckiirtölt buzgóságán, eddigele meg 
is ugy látszott, mintha nem annyira a nemzeti drama

elözimuiyben lei nő i tesz, a következményben pedig 
bauquerolte-ot hoz nyakunkra; e szócska ,ha‘ azon ve­
szélyes talizmán, mclly állal az előtétéiben mennyország­
ba helyezzük magunkat, az ulótétclben pedig pokolba so ■ 
dunaiunk; c szócska ,h a‘ végre azon fecsegő franczia , 
ki aranyhegyeket ígér, és sárgarépa aranyokkal fizet! 
Hagyjuk tehát el a sok ,hal-( s várjuk türelemmel egy 
szelídebb kor hajnalát ifjúságunk poros egén. Meg kell a- 
zonban jegyeznem, hogy a pozsonyi vendéglők nagyon 
fukarok a kellnerek tartásában, mert hogy kél szobának, 
persze ha nem üres, egyetlen egy kellner kellőleg szol­
gálhasson, az kereken kimondva nem nagy becsületére 
válik a kocsmárosi mélyeszüségnek. llát azért vagytok ti 
olly közel Bécshez, hogy a kényelem tanulmányából l e r- 
liát érdemeljetek?

Vidéki vegyes közlések.
Zemplénből, s. a. Uj hely, Jul. 18án 1843.

K mai napon másodalispáni elnöklet alatt kezdődött rendk. 
közgyűlésünkben legelsöbb is felolvastatott Szent-lványi 
Károly kir. tanácsos ur első alispánunk saját aláírása alatt 
benyújtott lemondása, melly szerint 40 évet haladó hiva­
talos állásáról, miután gyakran változó egészége a tiszti 
kötelességek gyors és pontos végrehajtását már nem en­
gedi, ’s mindinkább tapasztalni kénytelen, hogy hivata­
lára mért kötelességei eddig soha nem mulasztott telje­
sítését ugy, a mint akarná, már nem viselheti, nehogy 
az egészre nézve ebből háramolható elmulasztás súlyos 
vádja különben is már számítva lévő élte rövid napjai 
nyugalmát zavarhassa, másrészről pedig a RRnek minde­
nek felelt tisztelt bizodalmával visszaélni láttassák, bú­
csút véve mind a umgú gr. főispán m. udv. fökanczel- 
lár ö kegyelmességétöl, mind a mgos gróf s föispáni hely­
tartó ö nagyságától, mind közönségesen a megye RRtöl, 
ugy a másodalispán és többi tiszttársaitól legszivrehatóbb 
kifejezésekkel búcsút véve, első alispáni díszes székéből, 
mellyel nemcsak a hivatal, de a becsületesség esküjének 
szentsége szerint is soha semmi tekintetben vissza nem élt,
’s ezéija mindig egyedül a közjó előmozdítása vala , — 
egész tisztelettel lelép, és ugyan azon kezekbe, honnan 
az rá ruháztalolt, visszaadja, kérvén, hogy a Rendek 
további kegyességükre, kik számos év hosszú során nem­
csak öt pártolni, de egyetlen fiának is *) tiszti pályája 
kezdetekor atyai hajlandóságot tanúsítva polgári kifejlő­
désére módot nyújtani méltóztattak, visszavonult helyze­
tében is számot tarthasson, mindezekért hálás köszönetét 
nyilváníthassa, ajánlván magát s hozzá tartozóit hatha ­
tós kegyességükbe és nagybecsű emlékezetökbe. — En­
nek folytában felvétetett mgos gr. Péchy Manó, e megye 
föispáni helytartójának f.hólOik napjáról Pozsonyban költ 
levele melly szerint az első alispán állal értesítve lévén, 
hogy ezen közgyűlésben hivataláról lemondani szándéka, 
bárha ezéija több Ízben kívánt kivitelétől feltartóz­
tatása eddig sikerült légyen is, most azonban a fenforgó 
sajnos körülmények között nem gátolhatván, fölszólítja a 
RRket, hogy a tisztválaszlásnak különben is közelítő tör­
vényes ideje tekintetéből a szükséges elöintézetek, neve­
zetesen a szavazó nemesség tökéletes öszveirása , vagy a 
meglévőnek kiigazítása, és többiben is a kellő rend 's tör­
vényes szabadság biztosítására megkivántató szabályok 
minclclöbb határoztassanak cl, s ezek felől crtesítessék, 
hogy a (isztválasztás határidejét elrendezhesse, semmit 
nem kétkedvén: hogy az érdcmteljes első-alispán hozzá­
intézett válasza következtében is példás buzgósággal vi-

) Szent-lványi Vinczp cs. kir. kam 
nát val tiioknok.

< a n. in. in kir. Illő tanács 
S z e r k

') A tisztelt beküldő ur jelen sorainak szívesen engedünk helyo 
Tárczánk rovatában; van e közleményben sok ollyas, a mi mini 
a jeles buzgalma színház, igazgató ur mind |icdig a muDiraion 
előtt némi figyelmet érdemel' >zcr

mint a külföldi ének és lánc* foglalta le az érdemes ur 
figyelmét; legalább én azt hiszem parlagi egyiigyüsegem- 
ben, hogy halhónapi igazgatás alatt már lehetett volna 
színre hozni valamit, de nem csak egy, hanem akár több ere­
deti új színmüvet is. Azonban ez, meglehet, nem rajta 

í múlt; s igy csak Íróinkat tudom sajnálni, hogy olly kc- 
! veset törődnek a nemzeti színházzal. — A mint mondtam 
í tehát, én örültem a pályadij-hirdelósnek, s mint olvasom 
I az újságban csakugyan küldtek is ám be darabokat jo 
I sommásan. Szerencsétlen számnak tartják , az igaz , az a 
I I3mal. kivált nálunk falusiaknál; de ez nem lesz semmit,
I csak legyen aztán láttatja. Hanem a darabok ezimei eiolvas- 
1 ása közben nekem feltűnt valami. Az igazgatóság jutalmat 

(eH ki a népéletből merítendő I á t v á n y o s s z i n m ii r e , 
i s a czimekben a legtarkább elnevezések seregével talál­

kozom. Épen ug> van, mintha az ember búzái, rozsot,
1 árpát zabot összekeverne, mi ugyan minden igen jó gabnafa j 

lehet a maga nemében , de csak külön válogatva ér va­
lamit. A ,látványos' melléknév, nem tudom . mennyire lé­
nyeges mennyire nem . de annyi igaz, hogy illy darab 
eoy sincs a beérkezetlek közt. Van azonban színmű, nep- 
cletrajz, vígjáték, bohózat, életkép, népszínmű, drama. 
— csak az Inja. hogy szomorú játék is legyen Csekély 
véleményem szerint az a szokás, ollyal irni, minő kíván­
tatik , ’s c szerint dráma, vígjáték, vagy plane bohózat 
nem versenyezhet, hol színmű kell, legalább a magyar 
tudós társaság vígjátéki pályázásra bohózatot, szomoruja- 
tékira vígjátékot nem szokott elfogadni. Egyéb fajták fölött, 
az úgv nevezeti élelrajzok, családi rajzok fölölt más nem-

zelbeli bírálók, jelesül a németek rég eltörték a pálezát, 
hogy iIlyenek nem tartoznak a szigorú szinmiii rovatba. 
Látványos nem bánom, lehet akár mi. mert hiszen asze­
rint Schiller orleansi szüze is látványos , mert ott csak­
ugyan van mit látni is. De bohózat, (bohózat!) úgy hi­
szem olly kevéssé színmű, ha t. i. szigorún veszszük, mint 
a németek; Schauspiel minta bükköny nem gabona. Bo­
csássa» ik meg ezen parlagi hasonlítások miatt, hanem 
navila de vends! Én koránsem akarhatom magamat a vá­
lasztolt tudós szinmübiráló urak véleménye fölé helyezni, 
innem csak annyit legyen szabad a nyilvánosság orszá­
gában észrevennetn hogy nekem bizony feltűnt: mikép 
pályázhat sziiuniidijra bohózat is ? Nézetem szerint a ki­
telt kérdésnek meg nem felelő munka szintúgy nem jöhetne 
tekintetbe, valamin! a jelige nélkül érkezeit darabok ki- 
záraltak. Vagya színmű ollyan Herkules saruja, mellybe 
minden belefér? Meglehet, —ehez nem érlek; de annyit 
tudok , hogy teszem, német nyelven, mint már érintettem, 
a színmű Schauspiel, az a mindent m igába fogadó Her- 
kulcs-sarú pedig németül Theaterstück, ’s c szerint lehetne 
nálunk: színdarab. Egyébiránt azt is tudom, hogy lm az 
erdőkről átalában kivánlalnék pályamunka, írhatna valaki 
mindenféle erdöriil, de ha például csupán cscrfacrdökrül 
volna szó , a nyirfásokrul szóló értekezés nem volna he­
lyén. De. ez vsak parlagi egyszerű észrevétel Azért még 
egyszer bocsánat A figyelmeztetés , ha tán a tárgy elke­
rülte volna az illető tiszteli urak figyelmét nem árthat, ha 

i nem használ is. Parlagi.
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>clt hivatalát, a mennyire gyöngélkedő egészsége nem el- 
lenzendi, a közelítő tisztválasztásig megtartandja.— Leg­
érzékenyebben halának a megye Kendéire olly tisztviselő­
jük búcsúsorai, ki nemcsak küzludomás, de a levéltár­
ban öröklő jegyzőkönyvek szerint is első ifjúságától 
lS02k. évtől tsztlb. ügyészül lépve a megyei hivatalok 
körébe, már 1307k. évi marlins 19kci közgyűlésben fel­
olvasott, akkori fökorinányzó ő cxcllja teljes megelégedését 
nyilvánító levele következtében jegyzőkönyvileg is dicsé­
retes magaalkalmazásában kiemeltetvén, a következett 
tiszt újítások alkalmával előbb al-, azután pedig (öszbirói 
hivatalokba közakarattal választatott, s ezen állásában kü­
lönösen a vizár-mosta bodrogközi járásban sokszor sze­
mélye veszélyeztetésével is, úgy az adózó nép feletti 
atyáskodásávál a RRk. figyelmét s bizalmát mindinkább 
megnyervén, 1831 évben másodalispánnak választatott, 
mikoron valamint a szomorúemlékű cpemirigybeli, úgy 
az ezt követett, ’s borzadás nélkül nem is említhető lá­
zadási időben fáradhatlan buzgóságát még tovább kitün­
tetvén, alispáni hivatalában az 1835 évi tisztválasztáskor 
ismét megerősitetett, s a mint a közbenjött körülmények 
miatt mind a megüresült első, mind a másodalispáni hi­
vatalok terhei egyes vallóira szállottak, a megye Rendci 
1837k évi szeptemb. 2kai közgyűlésben igazságosnak ta- 
lálák másodalispáni hivatalához kötött fizetése megszűné­
sével az elsőalispáni rendes fizetést mind addig, mig azon 
minőségben a megye alkormányát 's elnöki terhes tisztét 
viseli, ebbéli munkássága köz megismerése némi bebizo­
nyítása tekintetéből is megadni, végre az utóbbtartott 
tisztújító közgyűlésben mostani elsőalispáni székébe válasz­
tatván , ekép négy évtizedet haladó folytonos, ’a mindig 
a közbizalmat és szerctctet sajátoló, s a megye közön­
sége által méltólag koszorúzoft helyzetére fokonkint jut­
ván, mint olly hivatalnok, ki a kir. Felség cs hon vá­
laszthatón érdekeit egyaránt munkálta , kinek czélja min­
dig a közjó lévén, az egyenetlenséget szorgalmasan ir­
totta, példás béketiirésévcl, s vele született szelídségé­
vel az áldást hozó egyetértést fentartani kívánta; feledve 
a múltakat szorgalmasan a jövendőnek élt, bíráskodásá­
ban s hivatalos intézkedésiben is a személyt az ügytől 
gondosan megkülönböztette; illy példás tulajdoniban a 
Rendek közmegismerését s megelégedését szakadatlanul 
bírván , kívánók a t. RRk. hogy a benne helyezett bizal­
mat , és a biróiszék előtt befejezett számosabb perek Íté­
letei szükséges végrehajtását is tekintve, elsőalispáni hi­
vatalát a közelítő íiszlujitásig tartaná meg. A RRk, ebbéli 
óhajtásuk kijelentésére miután minden szándéka mellett is 
a közlanácskozási helyre tarlós betegsége miatt be nem jö­
hetvén, hivatalos szobájában maradni kényszerült, mgos h. 
huzsinszky János, és Molnár Antal tbirák, Szemére Jó­
zsef föszbiró, esküdt társával s a tiszti első aliigyész 
kiküldettek, kik is megbízatásokban mihamar eljárva 
jelenték hogy ,,a RRk. kívánságát liszlelctlclvevcn s a 
drága bizodalom birhatására utolsó erejét is áldozni ha- 
zafiui legszentebb kötelességének ismervén, azon remény­
ben hogy a mlgos gróf főispáni helytartó a tisztválasz­
tást a törvény és törvényes szokás szerint minél előbb >ég- 
rehajlandja, a közelítő íiszlujitásig első alispáni hivatalát 
megtartja, s az eddig elmaradtakat is kipótolni ügyckc- 
zendik;“ melly buzgóságát első alispánjuknak a RRk ujob- 
ban nyilvánított köz megismerés és elégcdcsscl fogadván, 
ekkep az első alispáni-szék továbbra is betöltve ma­
radt. A mi a mlgos főispáni helytartó becses levele má­
sodik részét, a közelítő tisztválasztás (ekintetiböl szük­
séges intézkedéseket illeti mennyiben ennek lényeges 
rendezése országos tárgy, s ez a jelen országgyűlésre, 
a kir. kegy. előadásokban is kitüzetell, ’s a megye uta­
sítása is erre kiterjeszteted, ebben a Rk. többet, mint a 
mull tisztválasztás előtt meghatároztál ott, s az 1839dik 
évi 150-1. sz. a. nyomtatásban is kiadatott, ezúttal sem 
(ehetvén, azon rendszabások felolvashattak, és teljes ere­
jükben továbbá is meghagyattak, Isö 2. 3. 1. 5 G. 7.
8. és tOdik pontjai kiadása melleit mind a 17 kerület 
szolgabiráinak kötelességül tétetvén, hogy azokhoz képest 
a nemesek összeírását lakhelyeik kitételével a lisztválasz- 
tási szavazatokban leendő használat tekintetéből azonnal 
hajtsák végre, és legfeljebb 15 nap alatt az első alis­
páni hivatalnak mulhatlamil mutassák be. Mindezekről a 
mgos gróf foisp. helytartó ö nagysága ezen határozat köz­
lése melled azon bejelentéssel értesíttetni, megkéretni ha­
tározótól! hogy a tisztujitás tekintetében az clöhatár- 
zatok értelmében e közgyűlés megtartatván ’s a megye 
Rendel a lehetőket meglővén, a különben is bckövctkczcd j 
törvényes idő és a fen forgó körülményeknél fogva a vá- 1 
lasztó közgyűlést minélelöbb kirendelni legyen kegyes.

Ezekben közli levelezőnk a megyei határozat | 
szavait; 's mi addig is, mig a gyűlés egyéb követ­
kezett nevezetes!) (árgyni eredményét adhalnók, sietünk a 
fenehhi esemény telöl tisztelt olvasóinkat értesíteni, meri

I meg vagyunk győződve: hogy a zempléni nemes Rendek 
í ckint tanúsított egyetértése méltó, sőt legméltóbb a köve- 
I tésre. Csak egyetértés munkálhatja a közjót, csak ez biz­

tosíthatja a tartós jó eredményt. Ki Zemplénnek állását is­
meri, ki utóbbi viszonyait tudja, méltánylani fogja az ama 
szellemet, mellyet a ns RRk vetélkedve követtek a meg- 
szaggatott egyetértés helyreállítására! de tisztelni lógja az 
utókor is azon érdemkoszorúzta férfiút, ki a fenközlött 
határozat szavai szerint példás békelüréssel, ’s veleszü­
letett szelídséggel fáradhatlanul munkált e czél elérésé­
re; hogy igy a tisztelt megye Rendéi sajnálkozásában 
részt veend a nagy közönség is, 's méltán fájlalhatja 
a derék alispán gyengélkedő egészsége miatt kénytcle- 
nitelt leléptél. Engedje az ég ura, hogy valamint a d. 
KK. és KRdek felszólítására telt Ígérete szerint a közclitö 
tisztválasztásig még mint alispán, úgy azontúl is, ha a 
dicsőn viselt hivatalos pályáról lelépendett, mint tiszte­
letre méltó, bő tapasztalati tudományu hazafi, sokáig ve­
hessen még részt a közjó előmozdításában.

Zágráb megyének julius lOdikén tartott közgyű­
léséről az ottani nemzeti s német lapok nyomán, még 
következő bővebb tudósítást sietünk adni olvasóinknak; 
Felolvastatván a követek tudósítása, előmutalja az 1sö al­
ispán Körös megyének körlevelét is, mellyben jelenti, hogy 
ö Felségéhez felírást határozod. Ezután röviden előterjeszti 
deák nyelven ugyanazon első alispán: mi legyen a gyű­
lés és tanácskozás tárgya, 's ekkor megszólal egy 
köznemes, kérvén a főispánt, hogy nekik is magya­
ráztatná meg a dolgot, mire az első-alispán előadó, mi- 
kint a horvátok sarkalatos helyhalósági jogaik közé tar­
toznék az, hogy köz-ügyeiket deák nyelven tárgyalhas­
sák , mellyen törvényes jogaik ’s privilégiumaik vannak 
szerkesztve, és hogy ezen jogokat 700 és több év óta 
a magyarok sohasem háborgatták , de a későbbi korban 
őket ezen kincsöktül meg akarják fosztani. Abban áll tehát 
most a kérdés:cl akarjuk-é fogadni a magyar nyelvet? Mire is 
ugyanazon köznemes azt felelte „inkább meghalni mint azt 
megengedni.1'—Felszólalt ezután egyik aljegyzönk’selöadja, 
mikirit dicső őseink nem meghódított nemzet, hanem a ma­
gyarokkal egyenlő jogú szabad nép, s annálfogva rájok 
idegen nyelvet tukmálni fiiggetlenségök sérelme nélkül 
nem lehet; s reményű is, hogy c jeles népnek el nem 
fajzod maradéka elég erővel birand mcgboszulni azon 
sérelmekéi, miket a magyarok követeiken elkövetnek. Ja­
vasolja leliál , azoknak viszszahiválását. Az utána szóló 
elmondja, mikint a magyarok már több mint 700 év óla 
mindig barátságos egycsségben éltek a Ilonátokkal, nem 
bolygat vári őket helyhatósági jogaikban, és szívből kí­
vánná, hogy közöttük az egyetértés és béke tovább is 
fenmaradna. Azonban szomorúan kell lapaszólniok, hogy 
a későbbi korban a matiyarok háromfélekép is meg akar­
ják a békét zavarni, mert tör követeik (örvényességét 
▼ették kétségbe, holott azok 300 óv előtt is ollyan ün­
nepéllyel voltak kiküldvc, mint mosl; 2) azt kívánják, 
hogy azok magyarul beszéljenek, pedig czl sem nem le­
helik, sem nem szabad (enniük, sem nem akarják. Nem 
tehetik, mert az által függcllcnségöknck ártanának, és 
maradékaiknak, kik ezáltal hivatalaiktól fosztatnának meg; 
nem szabad, mert ISOfiki statutumjok tiltja; de nem is 
akarják, meri azt uj tehernek látják. Igen sajnosnak 
találta tovább, hogy ollyanok találkoznak, kik a magya­
roknak c czclban eszközül szolgálnak. Inti azért a 
jelenlévőket, ne követnék ezek példáját, hanem muiii- 
cipalilásukhoz szorosan ragaszkodjanak: oda nyilatkozik 
azért, hogy 1) felírást küldenének, de ha ez sii- 
lerclleniil maradna, a követeket viszsza kell híni — A 
3dik szóló egy bcszcdccskcbcn azt emlegette, hogy 
a magyaroknak nincs joguk az ö rnunicipalis jogukat még 
csak kérdésbe is venni; mert egy nemzet a másiknak 
törvényt nem irhát; s úgy végző beszédét , hogy 
ha a felírás nem használna, é< deákul nem engednék őket 
beszélni, beszéljenek horvátul; s ki hinné; hogy c gyer­
mek gondolatra is „zsivio" harsogod. — \ most kö­
vetkező szónok az elválásra nyilatkozol!. A magya­
rok, úgymond, minket szorosabban magokhoz akar­
nak csatolni; mert a társaság legerősebb kapcsai a 
lit és nyelv; ugydc mi czélbul teszik azt, van-c nekik 
segélyünkre szükségük? hiszen ha kiil ellenség ellen 
hínak segítségre, a horvnt mindig megfelel kötelessé­
gének, ’s akkor kardra nem nyelvre van sziikségök; 
belső ellenségeikkel bajlódjanak magok, mi a törvény­
telen czélt nem pártolhatjuk. IJc mi hasznunk vol­
na nekünk ezekből? a különböző hit csak viszálkodást 
szülne közödünk, a nyelv végett mi tartsuk a hazájo- 
kal odahagyotlakaf, kik minket arra tanítsanak. Mi ler- 
mcsztménycinkct cl nem adhatjuk, mig Kanálban a vé­
leményt valami csapás nem éri. inaink kirekesztetnek 
még hazájokban is a hivalalokbul, ’sat. Oda nyilat­
kozik lehál, hoey a követek hivassanak viszsza. — Fel­

áll utána, egy másik szónok, és mintha szószékbül intette 
volna híveit, arra kérte legelőször is hallgatóit, hogy az 
idegen hitet magokra ne hagyják tukmálni, melly merő 
háhor.:irtásokat okozna, ’s bennünket legdrágább kincsünk­
től a lelki üdvösségtől fosztana meg. Átment azután a 
nyelv ügyére ’s előadván, hogy midőn a horvátok Kálmán 
alatt szerződésre léptek, nem beszéltek magyarul, cs 
hogy ez országnak, ha bár kisebb is, törvényt nem ír­
hatnak; arra buzdítja a hallgatóságot igen harsogó to­
rokkal, hogy no engedjek beszélni a magyar 
nyelvet, mert ez által szabadságok egészen alá- 
ásatnék; mert azon nemzet, melly másra a maga nyelvét 
eröteli, uralkodni akar azon. Javasolja tehát, hogy ö 
Felsége hatalmas pártolásul megkéressék, de egyszers­
mind követeiknek meghagyassék, hogy még csak kerületi 
ülésben se merjenek magyarul beszélni , és ha mind e 
mellett ki nem hallgattatnának, térjenek viszsza. -- Meg­
szólal most a főispán, és kérte a szólani akarókat, hogy 
röviden adnák elő véleményüket, ’s neki is hagynának 
időt a beszédre.— Az erre fölkelő nyilatkozik, hogy a 
múltkori instructional! világos értelme szerint csupán 
az előfordulható kétséges esetekben tartozik a báni 
conferentia pótló utasítást a megbizóklul kérni; de va­
lamint egy rószrül azt tarja, hogy az egyes törvény­
hatóságok ellenkező utasítást nem adhatnak: úgy vi- 
szontag a követeket nem szólíthatják vissza, hololt azt 
csak az teheti, a ki küldötte. Annálfogva fcliiást javasol 
ö Felségéhez. — Egy másik szónok nagy sérelmet ta­
lál abban, hogy a magyarok őket a meghonosodott ’s 
mintegy szentebb sajátjokká vált deák nyelv haszná­
latálul meg akarják fosztani, ’s tagadja, hogy erre hatal­
ma volna a magyar diétának, mert úgymond, a köve­
tek az egész országot képzcltctik; már pedig, ha ők oda 
mennének, tölök csak nem kívánhatnak, hogy mindannyi­
an magyarul szóljanak. — Azonfelül kimondja véleményét, 
hogy a minapi meghagyást a képviseleti rendszer felfor­
gassa nélkül meg nem másíthatják: annálfogva javasolja 
a felírást, és reményű, hogy ö Felsége, ki nem régiben 
c nemzetet helyhalósági jogaiban megtartani saját kézira­
tánál fogva igcrte, ezen kegyes Ígéretet be is tölfendi; a 
magyarok pedig annálinkább el fognak állani határozatuk­
tól , mert velünk társaságban lévén kénytelenek szo­
kásainkat is türniök. — Mcgdörrcnt végre egy hires 
koltész és cngedclmct kért, hogy mint horvát és szla- 
vian ö is szólhasson. „Több száz éve, úgymond, mióta 
azon már a görögök s romaiak korában híres ilír (ecce!) 
népségnek egy ága t. i. a horvátok az ugrókkal társaság­
ba léplek , s máig is abban maradtak. Tudni kell azon­
ban, hogy az ugrok két felekezetbül állanak: egyiket és 
kisebb részét teszik a magyarok; másikat a különféle aj­
kú népek , mcllyek között valamint az ausztriai birodalom­
ban legszámosabbak, úgy a világ legnagyobb részén ter­
jednek cl a szlávok, ’sat. A szlaviánok nekünk vér­
beli atyánkfiái , s velők örökre kívánunk egyesülni. 
E nemzet hasonló egy nagy sashoz, melly a Kár­
pát bérczcin piheg, s repülni akarván egyik szárnyát 
a fekete , másikat az adriai tengerig terjeszti, fartollaival a 
Raltitenger vidékit lepi, fejével llorváthonhoz fordul és 
sovárogva várja tőle a segedelmet, mert nehéz, nem re­
pülhet; egy másik sas fojtogatja, ’s tépi tolláit. E nem­
zetnek segíteni hazafiúi kötelességünk, ós e dologban min­
den nap el van mulasztva. Öszszetartás, elszánt aka­
rat, cs kiálló türcdelem megtöri az ellenséget, ’s a mit 
mi véghez nem vihetünk , majd kiviszik maradékaink, csak 
ezekbe is oltsuk be lelkünk kívánságát. Tartsunk tehát 
össze, és a nemesség készen legyen a hazának áldozni; a 
papság ne csak azt sürgesse, hogy idegen hit ne hasson 
közénk, a mi legkevesebb , hanem védje azon nyelvet, 
mellyen okfalja a népei; a polgárság vigyázzon fel, hogy 
idegenek ki ne szorítsák a czéhböl, s máshol ne kény­
szerüljön élelmet keresni.“ Kevégzi azután még sok egyéb 
izgató és sértő kifejezésektől áradozó beszédét azon ja­
vaslattal, hogy a követeket vissza kell szólítani.

V* X \ i I v ;í 1) ií I július 1 9én. Követjelentésrc gyülénk 
tegnap üszve, ’s fájdalom, országos ügyek tárgyalása he­
lyeit mjd két óra bosszant személyeskedtünk. Egészen 
feledök , mit hazánk halhatatlan érdemű nagy fia a ,Ke­
let iSépé'ben irt, hogy „az idővel, értelmi sulylyal, hiá- 
litó tehetséggel úgy kell gazdálkodni, mint pénzzel. sőt 
szigorúbban ; mert az idő, értelmi súly , ’s kiállító te­
hetség jóval becscsb, mint a pénz." — Felolvastatván a 
jelentés, — mellyböl hivatalosan értesültünk, hogy kö­
veteink , utasítás hiányában, az ősiségi törvények vál­
toztatását tárgyazó országos indítványra Szathmár megyé­
vel együtt nem szavaztak, — K. A. és R. J. táblabirák 
oda nyilatkozának: mivel 33 megye által kivánatunktJ’ ;lüt- 
tctvcn , az ősiségi törvényeket változatlanul már úgy sem 
tarthatjuk főn , hagyjuk meg országgyűlési tárgyakkal 
foglalkozó megyei választmányunknak, hogy kimerítő ré-
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leményl tervezzen az ősiségi törvények mikénti módosí­
tása felöl; követ urakat pedig oda utasítsuk, hogy az 
országos biztosság ebbeli munkálatát, mihelyt elkészülend, 
rögtön velünk közöljék, akkoron pótló utasítással e tárgy­
ban ellátandók. ’S ez utóbb végzésbe is ment. De az üt­
közet köve Sz. tiszti ügyvéd lön, ki erőteljesen törekvők 
megmutatni, hogy miután Nyitramcgyc az ösiségnck épség- 
beni föntartását már két gyűlésben elhatározta, ha e határo­
zatot utasításunkból a jegyzői hivatal feledé ki, ezt nyomja a 
felelet terhe; ha pedig utasításba ment, ’s képviselőink a 
12 megyével ösiség mellett nem szavaztak, ők a hibások. 
’S lön zaj, zsibongás, tizen is kezdőnek egyszerre szólá­
nc nevezetesen egy túlbuzgó liberális borzadalmas jere- 
miádokkal lépett föl, szerinte megfoghatlan, ’s borzasztó 
volt Sz. urnák cddigeló a szabadelmüség egyik bajnoká­
nak ezen ténye, Sz. mind a jegyzői hivatalt , 
mind követeink feddhetlen jellemét méltatlanul vádolta; ö 
tehát szigorú fenyítést kíván. Több illy ingerült declama- 
liók közben ismételve kinyilatkoztatta elnöklő elsöalispán 
ur hogy az ösiségrőli határozat anyaulasításunkban nincs,
’s igy követeinkre semmi szenny nem hárulhat, mégis foly­
tonosan declamáltak; mig végre M. J-nak sikerült a ke­
délyeket lecsillapitni, ’s megmutatni : hogy Sz. vádja (ha 
csakugyan vádnak mondhatni) csupán föltételes volt, 
elnök alispán ur pedig minden nehézséget megszüntetett. 
Nyilatkozók végre maga Sz. tiszti ügyvéd is, fájlalván az 
általa akaratlanul eléidézett személyeskedést, kijelenté : mi­
kép követurak tiszta jellemét, valamint a jegyzői hivatalét 
sem akaráegy pillanatra is kétségbe vonni, miben a KK. és 
RR. megnyugodtak ; illy szomorú idővesztegetések jövőrei 
eltávolításáért pedig V. A. indítványára elhatározták: hogy 
ezentúl minden követjelentési gyűlésen az anya- s pótló 
utasítások zöld asztalunkon készen legyenek szükséges 
fölvilágosításul szolgálandók. 24.

Fej éri) öl. Székesfejérvár, jul. 18. Mai napon 
az igazság, és törvényesség győzelmének dicső ünnepét 
Ülök. — Az ármány, a rósz akarat, egész meztelenségében 
tiiat fel, és sötét odvába visszaveretett. Apostolai amaz is­
meretes rágalmakból álló petitionok,számot vetettek magok­
kal, megmérték lelkűket, könnyűnek találák azt,’s tanács­
termünkből elmaradónak.—És megyénk méltóságának, meg­
sértett fökormányzónk , követeink, egyeseink becsületé­
nek, egyetlen egy ellenmondás nélkül, olly elégtétel ada­
tott, mellynél szebbet, mellynél magasztasbat alkotmá­
nyos ember nem várhat. Igen ' a szabad magyar nemzet­
nek, fehérmegyei szahadlclkii, nemes jellemű , magas 
értelmiségü többsége, ’s egyes akarata végzést mondott, 
melly az alkotmány iránt hű ragaszkodásnak, a kormány­
zók , 's választott tisztviselők iránti igazságnak szent zá­
loga. —Úgy van' Örömteli kebellel hirdetjük a hazának, 
hogy a fehérmegyei petilio főbb hitéletiben általános fel­
kiáltással rágalomnak, hamisnak jelentetett ki. ’S mi nem 
e bukásnak örvendünk, mert annak nem lehetett nem 
buknia, hanem örvendünk a lelki erő, a férfias szellem 
azon magasztos nyilatkozatinak, mellyck mai napunkat 
dicsőitek, ’s mellyckben hazánk, alkotmányunk, 's me­
gyei szerkezetünk fenmaradásának örök biztosítékát lát­
tuk rejleni, 's valamint tegnapi gyűlésünk a nemzeti ve­
szély átkait rémkép tünteté élénkbe, úgy a mai, egy 
józan, nagyra született nemzet jellemének volt typusa. • 
Illy gyűlések áldásai az alkotmányos életnek 1 Ne kíván­
ják olvasóink, hogy azon szebbnél szebb nyilatkozatokat 
elszámláljuk , mcllyek annyi öröméljenzések között egy­
mást váltogaták, azokat hallani, azokat érezni, szivünk­
ben hordani, s késő unokáinknak legdrágább hagyo- 
mánykint átadni kellene ; azokat leírni nem lehet, a nél­
kül, hogy a képnek egy két vonását kihagynék , ezt pe­
dig tenni vélek lenne. —• Halljuk elnökünk által ügy­
szeretettel, lélekismerctes hőséggel, 's köz helyesléssel 
felfogott, 's kimondott végzés pontjait, mellyel főjegy­
zőnk még a gyűlés folyta alatt utasítási szerkezetbe fog-

társaikat előttük ismeretlen ezélu aláírásokra rábeszél- j 
ni, ’s ezen kicsall aláírásokkal az igazság elnyomására 
viszszaélni nem átallották- — Sokkal nagyobbnak tartjuk i 
főispánunknak, minmagunkuak, Követeinknek, tiszvise- 
löinkuek és a folyamodásban megnevezett egyéneknek 
öntudatuk ’s állásuk méltóságát, minisem hogy illy rá­
galom , ’s annak előmozdítói által sérthetöknek érezhet- 
nök vagy illetőleg érezhetnek magokat, ’s igy nem egyes 
elégtételnek eszközlése az, mit kötelességnek ismerünk . 
hanem inkább azon valódi szomoritó jelenet foglalja el 
figyelmünket, ’s kívánja orvoslásunkat, hogy hazánknak 
egy megyéjében ezernél több 's igy nagyszámú egyénekre 
a közlisztviselöségnek, elöjáróságnak, rendfeutarlóinak 
czélba vett, rendetlenséget szülő lealacsonyitásuk mellett 
izgató ’s ingerlő módon erkölcstelenítö befolyás gyako­
roltat^. — Mind a használt törvénytelen eszközök, mind 
az általuk nyert eredmény sokkal nagyszerűbbek , ’s me­
gyénk nyugalmát továbbá is koczkáztatók, miatsem hogy 
ezeknek legszorosabb megvizsgáltatásáért, ’s az illető vét­
keseknek üdvös szigorúsággal leendő megfenyitéséért Fel­
séges királyunk előtt ugyan azon úton , mellyen a tiszt­
választásunk alatti kicsapongásokat megvizsgáltatni kértük, 
megújítva esedezni elmulasztanék,

Nem kisebb fájdalommal illetett bennünket azonban 
követ uraknak azon jelentése, miszerint ezen minden hite­
lesség nélkül szűkölködő, semmi hivatalos utón az ország­
gyűléshez nem jutott,semmi megyei követ által magáévá nem 
lett folyamodás, az előttünk tudva lévő szokás ellenére, az 
országgyűlési elnökök,és országos ülés elmellözésével egye­
nesen a kerületekben követ uraknak ellenmondása ’s óvás­
tétele ellenére fölvétetett; — s habár első felolvasásra 
is a most érintett hijányok kitűnnének , mégis köziratra 
bocsáttatott és tárgyalás alá vétetett. — Nem akarjuk ez 
úttal említeni megyénknek elmellőzölt önállását, nem pa­
naszolni el nem ismert autonómiáját, hanem fájdalmunkat 
egyenesen ’s leginkább áz egész tárgynak illy módon nyert 
mostani helyezése felett kimondani, t. i- hazánk törvény­
hozói kimondva ugyan , hogy a folyamodás érdemébe nem 
ereszkednek, de más részről mégis annak elég hitelt 
adva, hogy azon Felséges királyunkhoz egy külön fel kül­
dendő felírás alapulhasson, ezen folyamodást, melly egy 
megyének méltóságát, és elismért érdemű némelly egyé­
neknek neveit sértöleg érinti, országgyűlési tárgygyá alakí­
tók a nélkül , hogy valami kezeskedett volna arról 's a 
nélkül, hogy az iránt maga utján vizsgálat rendeltetett 
volna, vájjon nem puszta költemény, vájjon nem rágalom- 
é az, a mi a haza minden értelemben drága pillanatait már 
két kerületi ülésben elfoglaló, ’s a t.

Végre, a mint mélyen tisztelt főispánunknak, kinek 
kormányzása teljes ideje. de leginkább a múlt tisztválasz­
tás alatt bölcseségét, mély tapasztalását és törvényességét 
hálával ismerők cl : fájdalmunkat e jelen esemény felett 
különös levél által, vonzódásunk . szeretetünk, ’s tiszte­
letünk jeléül kimondok : — a mint továbbá. a folyamo­
dásban megnevezett többi egyéneknek hasonló szives ér­
zéseinket ezennel kijelentjük, úgy követ uraknak eddigi 
hivataloskodásaikra teljes megelégedésünket szinte öröm­
mel nyilvánítjuk, remélvén hogy követ urak azon sertést, 
melly az említett folyamodás szerkesztői által követ urak 
ellen czélba vétetett, midőn annak ellenére megyéjük bi­
zodalmát, szerététől s megelégedését aránysuly gyanánt a 
latba tétetni látják, többé sértésnek nem, hanem inkább ér­
demiéit dicséretnek alkalmáéi veendik.

Oda utasillatnak tehát követ urak, hogy mindenek 
előtt ezen itt foglalt nézeteinket az országos ülésben ma­
gunk s önigazolásukra, a naplóba leendő beiktatás végett 
szorul szóra felolvassák, és az országos Ivarokat és Ren­
deket azon adatoknak elmondása mellett, mellyek az em­
lített folyamodásnak alaptalan és rugalmas voltát kétség 
kívülivé teszik, egész alázattal arra kérjék , hogy ezen 
folyamodásnak további tárgyaltatásától ellállani, és arra 
tett határozatukat megváltoztatni kegyeskedjenek

Kzek mai gyűlésünk végzésének pontjai, mcllyhcz 
még hozzá kell adnunk elnök alispánunk férfias, és köz 
helyesléssel fogadott nyilatkozatát, miszerint maga, és 
tisztviselő társai nevében hálát mondott a Kdöknek a bi­
zalomért, mellyel irániok mai napon újon tanúsítónak , 
ki jelentvén miképen szennyeseknek tartaná magát, és 
tiszttársait, ha képesek lehetnének helyükön maradni ak­
kor, ha az érdeklelt petitio foglalatja a tisztválasztás tör­
vénytelenségét tárgyazólag csak legcsekélyebb részben is 
igaz , és való volna. — És most engedjék olvasóink le­
tenni toliunkat, engedjék ünnepelnünk c napot, mellynél 
Fehérmegye political egén rég idő óta szebb, s dicsőbb
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lalt következő tartalomban

Követ uraknak f. jul- Hröl költ hivatalos levelök mel­
lett megküldött azon folyamodás, melly megyénk nemesei­
nek — állítólag najiy számmali aláírásukkal ellátva követ 
urak jelentése szerint az országos Kendeknek kerületi ű- . 
lésben benyujtatott, úgy nemkülönben ezen benyújtás- j 
nak követ urak cllenmondása s óvás-tételük ellenére lett 
eredménye sok tekintetnél fogva meglcpöleg, sőt szomo­
rúvá hatott reánk- — Már az érintett folyamodásnak fel­
olvasásakor fájdalommal töltött cl benniinkelannak tapasz­
talása, hogy az országgyűlés elébe nyujtatott egy olly iro­
mány, mellynek kitételei részint alaptalan részint elferdí­
tett tények előadását foglalják magokban- Alig lehetett 
elhinnünk, hogy megyénkben ezer száznál többen találtat­
tak volna, kik ezen a valósággal olly világosan ellenkező 
irományt neveikkel erősíteni képesek voltak volna. és 
csakugyan mostani gyülekezetünkben előttünk tett több 
rendbeli kinyilatkoztatások, valamint írásban benyújtott 's 
ide mellékelt adatok, kétségtelenné teszik elöltünk azt, 
hogy vannak megyénkben egyének, kik fólretévén mind­
azt , a mit törvényesség , alkotmányosság . méltányosság 
és rendszerétől megkívánnak, tapasztalatlanabb nemes

nem vala.
Julius 1!) A nevezetes mennyiségre szaporodott 

adóbeli tartozások mikép lehető lcgczélszerübb behajtásá­
ra nézve Ü. J. indítványa következtében , határozattá lön, 
hogy szolgabiró. ’s adószedő urak, kiknek kerületeikben 
illyes adóbeli tartozások találtatnak, a tartozók névjegyzékét, 
tartozásuk mennyiségének felrovásával elkészítve, alispán 
úrhoz minél hamarább bemutassák , a ki megbizatik, hogy 
elnöklete alatt, két kiküldött láblabiró ’s a megyei szám­
vevő hozzájárulásával a beadott adóbeli tartozásokat c- 
gyenkint 10 évre felosztván , az illető tisztviselőknek a 
felosztás szerint egy tized részben évcukint leendő behaj­
tás végett kiadja. Tisztviselő uraknak pedig felelet terhe 
alatt meghagyatik, hogy az illyképen felosztott tartozási 
mennyiséget a folyó adóval egybevetve évnogyodenkint mnl- 
hatlanul behajtsák, miről évnegyedes közgyűlésekre, a tar­
tozók névjegyzékével együtt jelentést tegyenek, a netalán 
történhető elmaradás okát bemondják, — egyébiránt a

behajtás kötelességének pontos, és szigorú teljesítésétől 
tisztviselő urakat, csupán teljes kielégítési érték nem lé­
te menthetvén föl. E rendelet megtartása, cs pontos telje­
sítése az úrbéri telken lakó nemesek illy nemű tartozása­
ikra is szorosan értetvén. Többen.

4 Szabóié sbul. (Utasítás készítő küld. jegyző­
könyve; vége.) A kegy. kir. előadások V-dik ’s VIdik 
pontjára: a hon művelő és birtokos osztályán egyedül 
segíthető hypothecai hitelintézet behozatalának nélkülöz- 
hetlen feltétele, valamint a különben természettől áldott 
hazat örökös Ínségben tartó hitelhijány egyedüli gyöke­
res gyógyszere — a küldöttség meggyőződése szerint, 
az ösiség eltörlése, ’s telek-könyvnek behozatala volna 
ugyan, de mivel az elsőbb tárgyalását előbbi utasítás 
gátolja, c tárgyban semmi utasítást nem javasolhat, de 
szükségesnek látja, hogy közgyűlésből határidő tűzetnék 
ki, mellyrc a megyei nemesség, a fenálló határozat ér­
telmében megkivántató olly elöleges értesítéssel hivat­
nék meg, hogy mind ez, mind pedig a kir. előadások­
nak segedelmet kívánó pontjai felelt bővebben tanácskoz­
zék. Az országgyűlési szállások bérét azon pénztár ál­
tal véli a küldöttség fizetendőnek, mellyböl az országgyű­
lési követek költségei fognak fedeztetni. — Végzés: A 
küldöttség véleménye következő módosítások, ’s válto­
zásokkal fogadtatik el , u. m a büntető törvénykönyv 
Isö része SOdik Sára tett javaslathoz, az azon rende­
let alá tartozóknak figyelem melletti javításukra, különös 
intézetek állíttassanak.— Ugyanazon törvénykönyv XLIIik 
fejezete, 417dik Ssába a. b. c. pontok alatt foglalt módo • 
sitások cl ne maradjanak, hanem terhelő körülménynek 
tekintessenek, — A hűtlenségről szóló XLlVdik fejezet 
429dik Shoz pótolólag a külön véleménybe foglaltak tör­
vénybe iktatásának nem eszközölhetése esetében, a fel­
hívott külön véleményben kijelölt régi törvények épség­
ben tartassanak. A XLVIIIdik fejezet szerkezete egész 
épségében meghagyassék. — A büntető-eljárásról szóló 
Ildik rész mellett az cskütt-székek iránt adott külön 
vélemény javaslata úgy változtassák, hogy a bűnös ki­
mondására nem 1 ; részből álló többség, hanem csak egyet 
meghaladó többség elég is légyen.— Kskütti választhatásra 
200 pft évi tiszta jövedelem kivántassék, s ok nélkül 3 
tagnál többet, visszavetni ne lehessen. — A katonai szemé­
lyek büntető bíróságára nézve adott külön véleményben 
kifejtett nézeteknél fogva, a szabadságos katonák ha ma­
gokban bűnhődtek is, szinte a polgári bíróság alá tar­
tozzanak — A küldöttség jelentésében kijelölt tárgyak 
feletti tanácskozásra, határnapul azon idő tűzetik ki, melly- 
ben követi tudósítás következésében elnökileg legközelebb 
közgyűlés lészen összehívandó.

Ezeket előzőleg olvastatott főispán ur ö kgnek levele, 
mellybcn a Kendek ajánlására, Kállay Uhui, Eördögh Emil 
és Kun Dániel urakat táblabirákul nevezi ki; — ugy- 
szinte a dadai járás 4dik szakasza üresedésbe jött szbirói 
állomására Vay (iejza eddigi rendszerinti esküttet, kinek 
helye betöltésére azonnal alkalmas egyének ajánltat- 
lak, — azonszerint a kisvárdai járásban Meskó Pál orvos- 
doctort tiszteletbeli főorvosnak , — (inant Jakabot pedig— 
ugyanezen járás üresedésbe jött rendszeres sebészi állo­
mására kinevezvén, hivatalba lépésök köröltetni hatá- 
roztatolt — A. J. csendbiztosnak hivataláról! lemondása 
elfogadtatott, annyival is inkább mivel hivatalos visszaélé­
sei a fenyítö-törvényszék által elismertetvén, hivatalátóli 
felfüggesztése, ’s fenyítő-perbe vonatása iránt a megyé­
hez jelentést tön, mellynek is mindkét részben elégtéte­
leit. — Káró Kaldácsi Antal azon folyamodása, kövelkez- 
liben, melly szerint Itongyiilésünkrc lett meg nem hivatá­
sából eredeti sérelmét orvoslás végett panaszolja, — kö­
veteinknek utasításul adatott, hogy Heves 's k. Szolnok 
megyének (hol a t. báró ur állandó lakását tartja) ebeli 
indítványát pártolják.

hrusedol jun. 10. Szerém megye egyik regényes 
í völgyében fekvő krusedoli kalugyer-zárda templomában 

tartalék ma l.yubicza hgnő Milos volt szerbiai fejedelem 
í neje, Mihály szinte volt szerb fejedelemnek anyja lelki 
I nyugalmaért a gyász-isteniszolgálat, obrcnovics Jefrem 's 
j János, az előbbinek neje és fija, Raics ur, Milos hg veje, 
I Radiscvics és Prolies volt miniszterek, több szerbek 
I s környékbeliek jelenlétében. ’S szomorú volt látni e 
I gyász-ünnepélyt. A nő, ki egykor olly tettleges részt vön 

Szerbia sorsában, ki önmaga is kiizde annak szabadsá­
gáért, ki férje és ti ja országlása alatt, úgy szólván, ural­
kodott, itt idegen földön nyugszik, és sírja felett, mel­
lyel , ha egy évvel előbb halt volna meg, ezrek állottak 
volna körül, most csak 1 ;l szerb áll, 's míg honn egy mil­
lió gyászolta volna öl, itt kevés hívei álltak busóivá sírjá­
nál. — E történetileg is nevezetes zárdáról egykor bőveb­
ben szólandok.
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Hiilföhll hírek.
si|i«myoior#zHg. Hírlik, miszerint több progres- 

sista pártfönök abban egyesült, miszerint egy föliratban 
a kormányzónak következő kibékülés! alaprajzba belee­
gyezését kivánandja: a hg kormányzó marad, a Lopezmi- 
nisterium vissza ’s a cortes egybe hivatik, és a királyné 
lfon Franciso infáns fiával adatik össze. — Serrano tá­
bornok f. hó 2kán 16,000 ember fölött tartott szemlét 
larregaban. Egy Serranotul küldött főtiszt mozgalomhoz- 
állásra szólitá föl Seoane főkapitányt, de ez „álgyulö- 
vésekkel“ Ígért feleletet.

Közönségesen el van ismerve, mikép az országban 
a visszavonás tüze idegen kéz által szíttatik, s a hont 
nagy szerencsétlenség fenyegeti; hogy a kényuraság vagy 
fejetlenség közelget s vele Francziaország régi üdvtelen 
befolyása.

A Prosperidad, a valenciai uj kormány közlönye, 
következő szókat intéz az országkormányzóhoz „Espar- 
tero mint spanyol köszönj le, még mielőtt vért ontanál; 
Napoleon gyilkosai neked vendégbarátságot és ólaimat ad­
nak, — mellyEurópa hóhérai, tengeri rablói és csemp- 
árusai ótalma lesz. Még van rá idő, Espartero köszönj 
le. A királyné ezt tette , csak hogy spanyol vért ne 
ontson, és Maroto nevezetessé tudta magát tenni a ber- 
garai szerződés által.“

Bizonyos, mikép jul.G.és 7ke közti éjszakán megkisér- 
ték a királynét Aranjuezbe vinni. Mi igen különös , a ki­
rálynő gyámnoka ez éjjel a palotában akart hálni, a 
királyné hálószobáját agyámnokaé mellettivel fölcserélni. 
Melly körülmény az örállók parancsnokában gyanút ébresz­
tett ’s ez kijelenté , mikép a királynét csak az őrkatonák 
holttestén át távolithaini el. lágy pillanat alatt a vár va­
lamennyi menetét álarezos nemzeti testőrök foglalák el, 
köpenyük alatt fáklyát tartva, azt a legcsekélyebb ko­
csizörejre megsyujtandók, ’s a ki s bejáró kocsikat meg- 
motozandók. Madrid lakosainak illy határzott viselete mel­
lett Mendizabal és f.inage nem lehetlek jobbat , mint föl­
hagyni szándékjokkal.

A július ö-dikei Prosperidad következőt 
mond: „A monjuichi várkormányzó kijelenté, mikép 
ö az erősséget sem a barcelonai főjuntának sem Se­
oane tábornoknak át nem adandja, hanem azt Spa­
nyolország kormányának fogja megtartani, ’s a győző 
kezébe adni. Ekkép az erősség nem válandik kezei közt 
rombolás eszközévé.“

Teruel ostrom alóli lölszabadilása után Narvaez nem 
Albacetenck, hanem Ifarocának vette útját. E város föl­
kelése hatalmasan elömozditandja Narvaez munkálatit, 
mert igy Seoane és Zurbano nem közlekedhetnek a fő­
várossal Ha Saragossa meg van nyerve, Narvaez Scr- 
ranóval Albacetebc indul, hol Espartero tizennégy nap 
óta hasztalan várakozik Van Halenre. A kormányzó hely­
zete nem lehet veszélycsb a mostaninál, bárha állása 
kedvező is jelenleg , lovasságával egy nagy homokos 
síkságon feküdvén. Hallomás szerint Narvaez tábornok 
Párisbuli elutazásakor becsületszavát adá barátinak, hogy 
ha Espartero kezébe kerül, legott agyonlövetendi. An­
nyi bizonyos , hogy ez ütközetben egyiknek a kettő kö­
zűi fejével kell lakolnia.

Guadalajara a kormányt ismét elismerte. Segovia 
jul. 7én nyilatkozott. Aspiroz tábornok a junta elnökévé 
van nevezve. Gacercs és Placencia hstremadurában szinte 
nyilatkoztak. Az ó-castiliai középponti junta 5én \ alia— 
dolidban megalakult,’s Zamora, Avila, Salamanca, Leon, 
Placencia , Burgos, Segovia és Valladolid tartományok 
egyes képviselöibül áll.

A kormányzó uj terv szerint készül munkálni , s 
Seoane és Zurbanoval Narvaezt közre venni. Van Halen 
délen különösen munkáland, ’s minthogy 4kén Sevillá­
nak indult, hova szinte 4cn a maiagai fölkelek harczcre- 
jóvel Gonchanak is meg kellett érkeznie, ez okbul az 
összecsapás alig maradhatand ki.

Barcelonából 7én érkezeit tudósítások szerint a fel­
kelők közt visszavonás uralkodik, valamint de i.astro és 
Prim között is. Az első Cerverában táborozik ugyan 
még, de a junta titkon szemmel tartatja. A J.dcs Ifebats 
szerint Gortincz tábornok a munkálkodó hadsereg főpa­
rancsnokává van nevezve , mit kevéssel előbb Ghacon 
tábornokra ruházott volt a junta. E hirtelen változás eléggé 
jellemző. Serrano, a junta Prim és az egész világ pa­
rancsolni akar.

Több spanyol lap mint egészen bizonyost írja, mi­
kép a carlista főnök, a Spanyolországban „rettentő em­
lékezetű“ Gabt era sergeket rendez, s a pyrenácken át a 
fölkelést gyámolitandóul Gataloniaba szándékszik.

A hadi minisztérium rendolete kövctkezliben, a 
kormányhoz hűn maradt sergek jutalmául, a katonatisz­
tek az ezredestől lefele egy fokozattal mindnyájan fölebb 
fognak léptetni. Az őrmesterek, káplárok es katonák If.
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Izabella rendjét nyerendik ’s szolgálatidcjök egy evvel ke- j 
vésbülend. A kiszolgáltak, a csend helyreálltával elbo­
csátásukat azonnal kérhetik , s holtok napjáig napon- ( 
kint egy reált húznak. A fővezérek jutalmazását magának 
tartja lön a kormányzó. A fölkelöktül törvényes ható­
ság alá önkint visszatérők, érdem ’s körülállásokhoz . 
képest jutalmazandók.

Badajoz f. hó elsején nyilatkozott s a sergek bele 
egyezlek. A főkapitány és kormányfönök visszavonultak. 
,jaen jun. 29kén nyilatkozott. Aspiroz tábornokot a val-
ledolidi junta Ú-Castilia főkapitányává nevezte.—Zurbano
Balaguert elhagyta; Serrano 4ikén Tarregaban volt, hol 
a hadserget rendezi. Narvaez Enna dandárnokot 3kán 
megtámadta, s Teruelt ostrom alól fölszabadító.,
A kir. herczegnö 1. és 3dik ’s If. Isabella egy zász­
lóalja ’s az infans egy lovas osztálya Narvaezhez pártol­
tak. 4kén Narvaez Uarocaba ment, melly a mozgalomhoz 
állott. A kormányzó őkén Albacetében volt. A J. des 
Debats szerint a franczia határszélen levő iruni, oyarzu- 
ni és fuentarabiai várörségek is fölkeltek, és lloyos főka­
pitány, miután a helyhatóság a san-sebastiani sergek hir- 
detvényéhez állott, olly kikötéssel, hogy a victoriai hg 
kormányzósága az alaprajzba fölvéve lön, hivatalát letelte,
’s Francziaországban keresett menedéket.

Legújabb. Parisból jul. 1 Okáról így Írnak A 
kormány f. hó 12kcig terjedő híreket vön, mik szerint 
Aspiroz táborvezér 10,000 gyalog ’s 1000 lovassal s 
több álgyuteleppel Gallopagos mellett sátorozott, csak ti rí 
spanyol mérföldnyirc a fővárostól. Madrid őrségét egyet­
len egy lovas ezred képezvén, e rögtöni előnyomulás le- 
irhatlan ingerültséget szült. Mendizaball és társait ször­
nyű rettegés fogá el, ’s a (óvárost elhagyni s a kor­
mányszéket máshova vinni szádékozlak. De a helyhatóság 
’s a nemzeti őrség kinyilatkoztaták, mikóp a királyné s 
a minisztereknek Madridban kell maradniok, ’s hogy sen­
ki ne járhasson sem ki sem be , arra kényszerítők a ca- 
binetet, hogy a fővárost ostromállapotba helyzetinek 
nyilatkoztassák. Oránkint növekedvén az izgatottság, 
kénytelennek látá magát Madrid kormányzója Gallopagos- 
ba menni, a polgárvér megkimólése tekintetéből fela­
dási föltételek iránt értekezendő Azt várták, 
hogy Aspiroz fegyvercsapás nélkül menend be Madridba, 
mi ha megtörténik, Espartero politikai s katonai nagy­
ságának vég órája ütend.

Vaieylirlíunnia. A jul 7kei felsőházi ülésben 
Brougham törvényjavaslata a rabszolga kereskedés süke- 
rcsb elnyomására, ellcnszó nélkül, másodszor olvastatott 
fel. Az alsóházban O’Brien minapi indítványa következ­
tében ismét az irlandi ügyek fölött folyt a vitatkozás. Ma- 
culay volt az ellenzéki rész füszónoka, s aztállilá, hogy 
a jelen bonyolodásokat a minisztérium viseleté okozta; ö 
azonban nem barátja az unió fölbomlásának ; a prol. sla- 
tusegyházat sem akarja Irlandban megsemmisítni; csak 
azt kívánja, hogy jövedelme az egyházhoz tartozók valósá­
gos sziikségirc szoritassék. Graham belügyminiszter úgy 
nyilatkozott, mikép ö nem bánja a kath. fölszabadítását, 
de az ir statusegyház kirablását ’s az unió fölbontását nem 
pártolhatja. Szavait ekkép végző ,,Igen kényes állapotra 
jutottunk. A nemzeti jólét, s nyomatékünk a nemzetek 
mérserpenyöjében veszélyeztetve van, cs kötelességünk, 
olly rendszabályokhoz nyúlni, mcllyck a közboldogságra 
nézve legüdvösbek. Azért mindkét oldalhoz fordulok, ’s 
kijelentem, hogy ha most a repealizgatásban matalkozó 
zcndiilcti szellemet elfojtani ingadozunk vagy késünk, úgy 
oda van honunk dicsősége s megszámitvák hatalma nap­
jai, és Anglia, a világgyözö Anglia azon tartományok 
mellé síilyedcnd , mellyek hatalma elenyészett s olly szo­
morú képet mutatand, millycn egy bukófélben lévő népé.“

Az alsóházi vitatkozások Irland állapota fölött igen 
hoszadalmasok. „A Times ugyancsak boszankodik az idő­
veszteségen, mellyel illy hasztalan csevegések az ülés 
berekesztése felé okoznak, éspedig olly időben, midőn 
nem csevegni, hanem cselekedni kellene, továbbá foly­
tatja harczias ezikkeit Peel ellen, mellyek közöl egyik 
tüzesebben van irva a másikánál. Most egyenesen azt hi­
szik. mikép a minisztérium ingadozik, és, mond a Sun, 
„ha a nyilvános sajtó után kell ítélni, annak még legotti 
megbukása sem lepné meg Angolországot.“ E közben a 
repealmozgalom mindinkább erősből. Irlandban; hol ()’ 
Gonnell maga nem elnökölhet, jól betanított küldöttei a 
helyettesek. Az izgatás egyik megjegyzésroméltó ered­
ménye többi közt, hogy a szegény irlandiak közöl, kik 
különben ezrenkint szoktak Angolországba jöni takarítás­
ra , jelen aratás idején legalább is 40 száztulival keve­
sebb jelent meg.

Julius Kikén délután az irlandi ügy ismét szőnyeg­
re került az alsóházban. Howick megmutató, hogy Ir- 
landra nézve nyúlhatni olly rendszabályokhoz, mellyek 
ha nem vetnének is végei az ingerültségnek, legalább a

szükséges szigort igazolnák a világ előtt. Melly alkalom­
mal Howick és Maculay ugyancsak szemökre lobbanták 
elleneiknek a jogtalan és hibás fogásokat, miket ezek 
magoknak a whig kormány idejében Irland ellen enge­
dőnek. Annyit most már csakugyan kivívott O’Gonnell, 
hogy bármellyik párté legyen is az ország megnyugta­
tásának dicsősége, a szelíd- és engedekénységnek a 
szigort megelőznie , vagy ezt egészen szükségtelenné kell 
tennie. Az ír prot. hírlapok és a Times minden diihöskö- 
dése és piszkolódása daczára, Graham most már csak­
ugyan visszavette vagy legalább elmagyarázni iigyekezell 
korábbi állítását, miszerint az Irland iránti engedékeny­
ség legmagasb fokát érte el.

A beszédben, mellyel a dublini érsek a felsőházban 
tartott, nemcsak a veszedelem, mellyben az egyház jelen­
leg forog, hanem még a szabadulás iránti rósz kilátás, 
is meg van mutatva. Az angol-és Írországi „egyesült“ 
egyház nemsokára alkalmas szó leend ollyasminek ki­
fejezésére, honnan a kellő belső egység hiányzik. — 
Az ir ügyek naprulnapra eldöntésre várnak. Ha bár a 
roppant gyűlések, mig a nyilvános bátorlétet meg nem 
háboriták , elnézhetök ’s 0’ Gonnell dühös beszédei eltűr­
hetek valának is, ezeknek az amerikai rokonszenvelök- 
keli összeköttetése sokkal komolyabb alakot kezd ölteni, 
semhogy a kormányt ellene, föl szólitni ne kellene. Az onnan 
minapában küldött összegek igen szépek ’s az ezeket kí­
sérő iratok olly szégyenítők Angolországra nézve és 0’ 
Gonnell csilapító commentarjai ellenére olly kihívó hatást 
gyakorlanak mind az angolok mind az irlandiakra, hogy 
a ministerium, melly ezt sokáig igy hagyná, létezését ve­
szélyeztetné. Általában Peel állása mindig aggályosabb 
lesz. Az ö kormányra léptével, belül a csendet, künn 
a békét, az inlézvényekre nézve az állandóságot ’s kor­
mányzásban a szilárdságot biztosíttatni reméltük. És most 
a dolgok állásával senki sincs megelégülve, ’s különösen 
mindenki szeretné a csendet Irlandban ismét helyreállít­
va látni, mert o’ Gonnellt illetőleg bármi okos lehet is 
a késedeimezö politika, mégis sok okunk van attól tar­
tani, mikép idegen kormányok ez időpontot olly tervek 
üzésére használhatnák , mellyek nemcsak nekünk, hanem 
egész Európának is ártalmasok lehetnének.

Spanyolországban mindinkább ellenségesb jellemet 
ölt Angolország ellen a mozgalom. Ha már minden 
körülmény, ’s legkivált a felkelők rendelkezésére levő 
pénz nyilván nem mutatná is a kútfőt, a felkelt párt vezé- 
ritöl elfogadott terv nem hagy kétséget a nyugoti száraz 
földön hova irányulvák a törekvések. Ezen terv három 
ponlbul áll, meliycket nem lehet eléggé megfontolni, 
’s mellyek közöl az utolsó különösen az európai hatalom­
viszonyokra vonatkozik. 1) a bergarai uj szerződés, melly 
most épen úgy alkalmaztató Espartero ellen, mint azt e- 
lőbb Espartero Ilon Garlos ellen kitalálta és végrehajtot­
ta. 2) A köz cortesválasztások eszközlése az uralkodó 
forradalmi mozgalom befolyásával. 3d Izabella királyné­
nak a fr. kir hggel leendő összeadása.

Franvz.lnnrMztíst. a Francziaország által annyira 
óhajtott brasiliávali kereskedési szerzödvényt nem Írták 
alá Rióban LangsdorlT nr az alkudozást folytatni fogja; 
a botránykő a ezukorkérdés.

A touloni lapok néhány sorhajó elindulásáról lesz­
nek említést. Ezen hajó csapat az olasz partokra volt 
szánva tulajdonkép , de most parancsot kapott Toulon 
közelében maradni. A spanyolországi események tengeri- 
erő készenállását igénylik , miszerint vele minden pilla­
natban rendelkezni lehessen.

Julius 13kán Orleans hg. halálának évnapját va­
lamennyi egyházban ünnepélyesei' megülték. Az özvegy 
hgnö a maga és fia a párisi gróf nevében 1 5 ezer fran­
kot osztatott ki legjótékonyabb czélokra.

A bevétel fölszámítása fölötti jelentést szétosztották 
a követkamrában. A jövedelem 1, 246,798,336 frankra 
van téve, ’s mind a mellett, hogy a köz szolgálattételi kiadás­
ban I 5 milliónyilevonás történt, még 19 — 20millió hiány 
marad födözcndöül. Ha báré hiány kevésb leend is a tiz év 
óta mindig növekedni tapasztalt bevétel következtében, 
úgy másrészről készen kell lenni rendkívüli és pótlék- 
ajánlatukra is. Mind a mellett azt hiszi a pénzügyi bi­
zottmány, hogy c pótlék-összegek nem rúghatnak sokra, 
’s hogy hát a sulyegyen a bevétel és kiadás közt 1845. 
igen ki lesz egyenlítve.

Azon hir, miszerint Lamoriciére tábornok Abd-cl- 
Kadcr által clfogalottnak mondaték , legközelebb érkezett 
lelegraphi sürgönynél fogva alaptalannak bizonyult.

A küvetkamra folyó hó Skán a bevétel fölszámitását 
elfogadta. A tárgyalás csaknem egészen abban állott, 
hogy a szakaszok fölolvastattak , s aztán szavazat alá 
bocsátanak.

I gy látszik, a diplomatikai viszonyok Oroszország­
gal ismét szorosbodnak. Legalább l’ahlen gróf követnek

BMNflHMHMpBIMHMHi



Parisba visszatérését , honnan egy évnél tovább távol 
volt nemsokára megtőrténendönek mondják. Palotájában 
a szobákat már elkészítek számára. Az orosz rendőrim- 
nister Benkendorf gróf is Havre-en át Parisba váratott.

Gery ezredes, mascarai főparancsnok jelenti, mi- 
kép jun. 22én Abd-cl-Kader táborát álomközben meg­
rohanta , ’s a többi igen szép értékű zsákmányok közt 
a jelen háborúi történet egy kéziratát is kezébe kerítette. 
Az emir hires harczi paripája elveszett, ’s maga is csak 
néhány hű emberének köszönheti megszabadulását , kik 
öt egy lóra tevék , ’s tcstökkcl födözék.

Belgium- A belga kormány azon reményben, hogy a 
vámszövetség tárgyában múlt évben Poroszországgal meg­
kezdett alkudozás szerencsés véget érend, a német bor és 
selyemszövetre nézve a vámot egy évre Iejebb szállító. Az 
idő jun. 2 9 kén telt ki, ’s minthogy a vámszövetséggeli al­
ku berekesztése épen olly messze van mint a múlt évben, 
ez okbul a vámnak, a német bor és selyem szövetre néz­
ve ismét az előbbi fokozatra kell vala emelkednie, mi 
mégis ellenkezésre mutatott volna. Kz okbul Rothombur 
javaslatára a király Londonban egy rendeletet irt alá, melly 
az említett kedvezést még három hónapra hoszszabbit- 
ja meg.

Oroszország. Sz Pétervárbul érkezett levél sze­
rint Dolgoruki hget, ki Oroszország főcsaládjairól egy 
könyvet irt, hazamentével elfogták, ’s midőn ártatlansága 
kisült a czár katonai fötísztséggel kínálta meg, de el 
nem fogadta , miért most száműzve van ’s rendőri föl­
vigyázat alatt él.

Görögország. A görög minisztérium hosszas ta­
nácskozás után jegyzéket bocsátott a három védhatalom 
követeihez , mellyben a Görögország által tenni tartozott 
fizetések uj elkezdésére martiust ajánlja határidőül. A kö­
vetek egyetemes-jegyzékben nem fogadókéi az ajánlatot, 
’s a londoni confcrenczia által kitűzött határidőnél (ezévi 
September) maradtak.

Szerbia. Azon szökevények közöl, kik adott en­
gedetem következtében a magyar határról hazájokbe tér­
lek vissza , ismét többen jöttek vissza Zimonyba , mivel 
részint a kormány tartó őket gyanúsoknak , részint ők 
nem hittek a kormánynak, még folyvást tartván azok ül­
döztetése és befogatása, kiket az Obrenovicscsalád párt- 
jánlétcllel vádolnak.

ÉazakaniPrlknl egyesüli statusok. U j-
Yorkból érkezett tudósítások szerint az ir repeal 
kérdés még mindig köz figyelmet és részvétet gerjeszt. 
Ismét több rokonszonvü gyűlés tartatott, ’s főleg a bulla- 
lobcliben, igen tüzesen zajongtak Angolország ellen. Az 
angol hírlapok levelezői azt Írják , hogy a magasbés mű­
veltebb osztály nem vesz részt a mozgalomban, holott tá­
bornokok és más hason rendűek is voltak jelen. Hir 
szerint Santa Anát meg akarák gyilkolni, minek következ­
ében többek befogatása elrendeltetett. Santa Ana, vá­
logatott csapatoklestörségétölkörnyezve, Mejiuo főváros 
szomszédságában volt. Az egész országban veszélyes for­
rongás uralkodott.

Egyesületi ’s intézeti közlések.
A kisdedovó int. Magyarországba térj.

• Egyesület f. e. junius 17kén tartott választmányi ülé­
sében Kacskovics Lajos ur híven folytatott titoknoki hi­
vatalárul leköszönvén, jövő közgyűlésig helyettes titok- 
nokul Stuller Ferencz ur választatott (lakása nagypiacz 
Örményi ház, 2ik emelet) Csanády Ferencz h. litoknok.

Kvnegycdi tudósítás a kisdedovó ok­
tatókat képző intézetről Tolnán. E szerény 
intézetről, mellyben a haza jövendőjén, joggal mond­
hatni, legtöbb figyelmet érdemlő, — mivel legtöbb és 
legbizonyosabb áldást termő — pályán , a népnevelésen 
szerény hű kedélyek munkálkodnak, ismét örvendetest kü-

Oöiluli.
2ii(i3G. Arad városa tanácsa közelebb jelentvén, hogy 

néhai Küblc r A 1 a I os pékmesternek vagyonbukott öz­
vegye hitelezői csődületére f. c augustus 22ke határ­
időül kitüzetett, ’s ideigleni tömeggondnoknak I« ranczely 
Albert tanácsnok, periigyelövé pedig Klein József tiszti 
aliigyész neveztetett. Költ sz. Jakabhó 18án 1813.

26637. Arad városa tanácsa jelentése szerint NY i n k- 
I c r Benedek vagyonbukott izraelita kereskedő hitele­
zőinek csődületére f é. a u gu s t u s 22ke határnapul ki- 
tüzelvén, ideigleni tömeggondnoknak sarlói János ta­
nácsnok , periigyelövé pedig Szeiler Jakab tiszti aliigyész 
neveztetett. Költ sz. Jakabhó 18án 1813.

19136. Bihar vármegye törvényszékének jelentése 
szerint várad-váraljai izraelita stcin Antal ellen csö- 
diilcti per rendeltelvén, a hitelezők megjelenésére f. évi 
nugustus 21dik napja tűzetett ki határidőül, ’s tömeg-
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zölhelui a tisztelt hazafi közönséggel, mellynek részvéte 
bár egyenes arányban álljon és növekedjék örökké a kis- 
dedóvásuak lükép nép-, közszellem, nemzeti érzet és ha­
tározott czélokra irányzott erők hiányát érző hazánkra 
nézvesti szükséges voltával. I gyan is nemes Göinörme- 
gye vett pártfogásába egy hivatása iránti szereidét 
hosszabb ideig mint közoktató tanúsította , 's c részben 
szép reményekkel biztató ifjú tanítót, kit is addigion, inig 
az intézetben a kisdedovó egyesület .segélydíjában része­
sülhetem! , költséggel ellátva ide küldött, hogy belőle a 
remény szerint megyei példány-kisdedovó intézetnek szá­
mára czélszerűen kiképzett kisdedovó oktatót nyerhessen.

Továbbá a torzsai (ns. Bács várm.) ref. egyház 
küldötte ide saját költségén redorát, hogy a kisdedovás- 
nak mind elméletével alaposan megismerkedjék, mind 
gyakorlásában czélszerűen kiképcztcssék, mind a neve­
lés és oktatás általános elveit ne csak holt betűkben, ha­
nem az alkalmazás utján életbe lépni is tapasztalja, ’s 
idővel hatáskörében annak, mit tőle a nép java, és a hon 
érdeke követelend , illőleg megfeleljen.

Alkalmazási a legközelebb lefolyt évnegyedben in­
tézetünkből egy növendék sem nyert, kivevőn a k. k. sza­
badszállási ref. egyház tanítóját, ki küldőinek ’s hivatá­
si körének sürgető és mellőzhetlcn viszonyai követelésé­
nél fogva, kár hogy kissé időelött, hivatala viselésére 
haza szólillatolt.— Jelenleg nyolez növendék-oktató ré­
szesül ez intézet tanaiban , u. m. a négy segélydíjason 
kívül, — kiknek bármellyike is képes már rendeltetési 
pályájára önállólag kilépni, — a gömöri és torzsai, és 
egy, ki már kisdedovó hivatalt viselt, és csupán továb­
bi kiképeztetése tekintetéből van ill, mig e körben alkal­
mazást nyerhetend ; végre egy jeles erdélyi hazánkfia, 
ki már előbb a nevelési pályán szerzett ismereteinek bőví­
tése ’s magának kisdedovó oktatóvá képeztetése tekinteté­
ből már a múlt év novemberétől fogva itt van. A példányovó 
intézetnek, melly növendék-tanítóink gyakorló iskolája, 
kis népe (szám szerint 68.) szép reményekkel biztatólag 
növekszik a honnak hűséges, munkás polgárosoportká- 
jává, naprulnapra állandóan, szakadatlanul a rend, tiszta­
ság, módosság, ügyesség, értclmcsség és jó erkölcs lé­
vén eleme örömteljes gyermeki éltének. Költ Tolnán 
1843 junius 30án VVargha István m. k. az intézet 
igazgatója.

Meghívás a magyar c z u k o r g y á mo­
hoknak f. é. aug. 20án Pozsonyban tartan­
dó ülésére. Miután a lek. kerületi kereskedelmi választ­
mány több magyar ezukorgyárhoz felszólítást intézett az 
iránt. jelöljék ki egyenkint azon akadályokat, mik a hazai 
ezukorgyártás sikerét, ’s gyors kifejlődését gátolják; ’s egy­
szersmind tervezzenek módot és eszközt, miszerint a tör­
vényhozás azon nehézségeket elhárítva, az említett iparág 
felvirágzását előidézhesse : az alulirt egylet, mellynek czélja 
az, hogy önmagát a belföldi ezukorgyártás iparérdekének 
erős és szükségnek megfelelő orgánumává legye: hazafiul 
kötelességének ismeri a hazai minden t. ez. ezukorgyártó 
urakat egy, Pozsonyban I. é. aug. 20án tartandó gyű­
lésre meghíni, hogy olt a kérdésbe vett körülmények ala­
pos bírálat alá vétetvén , czélszcrű határozatok hozassa­
nak. — Az alulirt egylet biztosan számit a ezukorgyártó 
uraknak illy fontos tárgyban! megjelenésére, ’s Iclhíjja 
mindazon gyártó tulajdonos urat, kikhez a kerületi vá~ 
lasztmány felszólítása szétküldetctt, hogy illető feleletei­
ket az egylet czélba vett tanácskozásáig visszatartani, ’s 
a lek. választmányhoz c legczélszerűbb utón juttatni szí­
veskedjenek ; mert ez egyedül legbiztosabb eszköz, mi­
szerint a törvényhozó testet iparágunk minden kcllékivc! 
megismertetni. 's a vélemények azon elágozásit gátolni 
lehetend, miknek veszélyes eredményéről a frankhoni 
legújabb események tanító példát nyújtanak — Gr Bat­
thyány Lajos czukoregylcti elnök.

’esll II i!
•fiíjjii halásKoh.

lap. (26 7 sz.) ,A kérdések legkényes-

Hivatalos Jelentések.
gondnokká Kurlendcr Izsák. periigyelövé pedig Kovács 
János tiszti ügyvéd neveztetett. Költ pünkösdim 23. ISI3.

|<i331. Bihar vármegye törvén szék nek jelentése sze­
rint pusztaholdi haszonbérlő • u ! z I nácz ellen csődü­
let! pör inditatván, az illető hitelezők megjelenésére ISID. 
évi augustus 21 ik napja tűzetett ki határidőül, és lö- 
meggondnokká Danlsházy László berellyó-szcnt-mártoui 
közbirtokos, periigyelövé pedig Millyc Lajos tiszti ügyvéd 
neveztettek. Költ pünkösdim 23án 18í3.

2213.3- Pozsony vármegye jelentvén: hogy Pozsony- 
V árai ja mezővárosi tanács által Vr o 1 v c n d H o re n c z 
oltani pékmester ellen csődület! per rendeltelvén, a hite­
lezők megjelenésére f. c, augustus 21ik napja tűzetett 
ki határidőül, ’s löineggondnokká (»rohmann Gyula, per­
iigyelövé pedig Gservinka Károly hitesiigyvédok neveztet­
tek Kiüt sz- Ivánhó i-'tán 1843.

22535. Jász és Kun kerület jelentés« következtében 
kihirdetés végett meeiralik: hogy Kis-Kun-lfalason lakó­

inké1 czímii vezérczikk folytatása két pontra oszlik, „11. 
Irányelvek“ ’s „III. A teendők.“ — Az „irányelvek“ fej­
tegetésében hosszasan iigyekszik megmutatni a P. H. azl, 
min, önszavai szerint is, egy igaz magyar sem kételke­
dik, I. i. hogy megyei szerkezetünket mindenesetre fen 
kell tartani, veszélyezteti pedig három dolog e szerkezetet,
I. i. hatalom, szabadsághiány, rendhiány. A szabadság­
hiány fogalma alá sorozza a szabadságnak nem elég­
séges egyénekre! kiterjesztését, ’s ez aztán, a képvise­
leti rendszerre vezeti az elmélkcdöl, melly egyszersmind 
a rendhiánynak lehetne legsükeresb orvosa. Ezek 
szerint az alaptélemények legszebb renddel követik egy­
mást, elsőt. i. az: hogy a megyei szerkezetet épségben 
kell tartani; második: hogy erre legsükeresb mód a kép­
viseleti rendszer; harmadik: hogy a megyei szerkezet 
syslcinatizált rendezése csak a képviseleti rendszer alap­
ján történhetik; negyedik: hogy most a megyék rendsze­
res coordinatiojába bocsátkozni a legnagyobb szeren­
csétlenség volna. — „A ,teendőkből szólván, legelőször 
is az állapíttatik meg , miszerint abból, hogy a képvise­
leti rendszer behozatala jelenleg lehetetlen, koránsem 
következik, hogy most a képviseleti rendszer körében 
semmit se tegyen a törvényhozás. ’S e tekintetben föfi- 
gyelmet óhajt fordíttalni az örök váltságolt helységekre, 
miket a megyei tanácskozásokba képviselet utján kelle­
ne bevonni; ’s ez eszmét azzal hozza kapcsolatba, 
hogy a honoratioroknak nem különszakadva kellene be­
folyást engedni, hanem úgy, hogy a szabad községek 
állal választatván képviselőkul, egyszersmind azon bajt is 
elhárítnák, hogy a tudatlan nép önmagát képviselje. Az 
arányra nézve azon véleményben van. hogy például 500 
lélekre esnék egy képviselő, s így Kecskemét 100, Sá­
rospatak 45, Pest megye népessége pedig öszszesen mint­
egy 1200 képviselőt választana; de e számot már csak 
azon tekintetnél fogva sem hiszi oily roppantnak, mivel 
a megválasztottak közt volnának nemes egyének is, hat. 
i. a nemes adót fizetend. — Mi azt hiszsziik, hogy a kép­
viselők nagv száma mellett olt volnánk, hol ma vagyunk,

.11* I 0 ti k 0 r. (58 sz.) Társalkodójában bevégeztet­
nek az alclt ,Lombardiai képek)

Nemzeti Újság. (81. 82.) Föczikkeinincsenek.
Hírnök. (57. sz.j ,Századuak-jában „országos 

kölesün“ről értekezik K-u. J. A sok szónak végértelmc az 
hogy külföldi kölcsönnel végkép elrontanék hitelünket, ’s 
egészen elszegényednék az ország! Ezen állítására nézve a 
fáradhatlan írót egy franczia conservaliv-lap számában! e 
tételre figyelmeztetjük csak „Empreuter est un moyen 
tout aussi l sűr, plus sár qu’ un autre de diminuer ‘sa 
dette et de se liberer;“ melly tételnek megfejtését is 
adandjuk nem sokára.

Erdélyi Híradó. (57 sz.) „Visszaiekintésekj,a 
lefolyt félévre,“ második ezikkje néhány csekélyszerü ha- 
tárzatokal ismertet meg velünk, a szász nemzeti gyűlésen 
hozottakat, ’s a mi föfigyelmet érdemel, az: hogy a szá­
szok a „Sieh. Bote“ tanácsadásai szerint Ítélve, ellenségei 
az országos nyilvánosságnak.

Hull és Jelen. (57. sz.) Toldalékja Francia, 
Paraguay zsarnok dictatorának élte rövid ismertetését köz­
li. A 3dik számú ,Gyermckbarát‘ban bevégeztetik a csa­
lárd halász'róli beszély

Mairyjil r (J a zd a (59.) Jeles czikk Fényes Elek­
től : Miért emelkedett a selyemtenyésztés az újabb idők­
ben olly tetemesen Magyarországban s hozzá kapcsolt 
tartományokban? ’s mikép lehetne ez iparagot még job­
ban kiterjeszteni s a nép közt meggyökereztetni ? — Ol­
vasásra mélló észrevétel a ,Bobarpusztitások'ról.

Szerkeszti: Szc u v e y József.

zoll néhai Grätsch al Mihály örököseinek tömegére 
csődület rendeltelvén, az illető hitelezők megjelenésére f. 
é. augustus 21 ke tűzetett ki határidőül, ideigleni (ö- 
ineggond lókká Szekér István, periigyelövé pedig Bibó Ká­
roly hitesügyvéd neveztetvén. Költ sz. Ivánhó 2lén 1843.

22")36- Jász és Kun kerület jelentvén: hogy Kiskun- 
Halas városa tanácsa által néhai (is i tvai A n d rás hi­
telezőinek csődületére f é. augustus 21 ik napja tűze­
tett ki határidőül. és tömeggondnoknak Gőzön Imre, per- 
iigyelönek pedig Szekér István tanácsnok neveztetett. Költ 
sz ivánhó 2lén 1843.

Vsöil tzim
26 489 \ fiumei első biróságu kerületi törvényszék

jelentvén hogy miután Agapito János hitelezőinek köve­
telései nejére, szüleiéit Mardegani Terézre átruháztattak.’s 
ezen átruházás törvényszékiles is elfogadtatott volna , az 
említett Agapito János ellen esőd pör megszüntetettnek nyil- 
vánifalolt. Költ sz. Jakabhó I8án 1813.
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Váltótörvény széki idézések.
Kraut szak Keren ez panaszodnak tartózkodása 

nem tudatván, annak Loskay József szombathelyi lakos 
által ellene 200 ezüst frt váltó summa iránt mozdított ke­
resete érdemében a személyesen vagy törvényes képvise­
lője általi megjelenésére 1843. évi augusliis l'dik napján 
reggeli 9 óra a V.türv. 11. r. 214. §. rendeleténél fogva ha­
tárnapul kitiizetik. Soproni k. Yáltótörszék 1843. július Ki­
tartott üléséből.

7438. M a d á c s József, kinek hol tartózkodása 
nem tudatik, az ellene Kossalkó János által 115 pfl iránt 
indított váltóügynek tárgyalása végett f. é- aug. 2Gik nap­
ján reggeli 9 órakor a pesti Vtszék elölt jelenjen meg. 
Kelt Pesten a k.e.b-Vtszék 1S43-évi jul. 13- tartott ülésében.

Mtiielczvéiiyscimiiisítésl hirdetések.
ni°01 9j224- Újvidék városa tanácsa Szabó Ján. folya­

modása következtében bizonyos I840ik évi lebruar Iákén 
Si.O v.ftról kelt s ugyanazon evi apui 3an 8l.sz.a- be- 
táblázolt, néhai Csapó Mihályt küvetoleg, a mondott 
lyamodót pedig szenvedöleg illető, a lelizctés után eltéve­
diet t" ív ö telez vén y n e k megsemmisítését országszerte kihir­
dettem! kérvén , e kötelezvénynek megsemmisítese köztu­
domásra jullatik- Költ sz. Jakabho lien 184.j-

(11*10) 252011- Toronlál vármegye jelentése szerint egy a

1 ált «semmiset ésl hirdetmények.
(H°il) 25233. Újvidék városa tanácsa bizonyos 1838ik 

évi december 23án 3Ott v.ftról kelt és 1839ik évi jauuai 
2lén betáblázott néhai llorcviczSimont szenvedöleg, Gruber 
Izsákot pedig keresöleg illető kifizetett váltónak megsem­
misítését országszerte kihirdettetni kérvén: ugyanez köz­
hírré tétetik. Költ sz.Jakabhó 1 lén 1843. 3—3

nemesi pénztárt követőlcg, llácz György láblabirót pedig 
=7Pnvfir1ÖIes illető. 205 v.frlról kiadott ’s lefizetése utánszenvedöleg illető, 
eltévedt kötelezvény mcgscmrmsitctel! 
4843. 

Költ sz- Jakabhó 11.
3-3

A Gőzösök elindulása.
1(11*3

Pozsony és Bécsfelé mindennap reggel * órakor

Azonkívül minden vasárnapon cs szerdán egy rakhajo.

VIoliur* és Eszéltfelé minden pénteken 
Zlmony „ Drenkovafelé minden vasárnapon és csiilöi tökön

resgel
4

órakor.

utasMinden akadály és alkalmatlanság elhárítása végett minden 1.^ ez. 
nyájasan kéretik, még az elindulás előtti napon podgyászának átvevesi-nyug- 
tatvány mellett a gőzhajóhivalalban átadására.

Pesten május Okén 1843. „ , ., , . , ,
A Gozli aju-h ivatal.____

(12*Vs.) Árverési hirdetés. 2—2
Sz. kir. ítebieczen városa részéről köz­

hírré tétetik : hogy azon városi közönséges 
épület, melly több év elölt játékszínül szol­
gált, ’s meily Czeglédutcza szegletén lévén 
homlokzatával a piaczra, egyik oldalával pe­
dig az uj városházára néz, felsőbb helyben­
hagyással f. évi augustus 11 én a városgazda! 
hivatal szobájában tartandó nyilvános árverés 
utján a többet Ígérőnek örök áron elfog adatni.

ív *14)
Hlirdetés.

(1 ti*) S l (III «AT II \
f. hó 29kén

leencl első húzás
a különösen megkedvelt nagy’

REALITi S- * PÉK ZMJ PTTÉ 111 Á ban,

(KAM 5)
üsdetés.

melly alkalommal a

kéj kastély

vagy megváltásául 2S€$íío)000 vlt. nyerelhetik.
Tartalmaz ezen sorsjáték szokatlan nagy számmal:

33,SOOnyerfrst Z&ZM litafiOO.OOO,
V kijíllszandó” három nagy jószág- és |>énzl<itieridlioz

1(5) Huszonhéri hirdetés. 3—3

sorsjegy eke u. m

alulirlnál nagy mennyiségben kaphatni.
Minthogy alulirl szerencsés volt mindig a legtöbb lö- és mcliik nyerteseket adni ki, ez okbul továbbra is 

vásárlókat reményi. Az általa eladott nyertesek közöl csak következőkre bátor a I. közönséget figyelmeztetni :
fl nyertes 1500,000 váltó forinttal
I
B
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‘30,000 
20,000 
10,000 
N,000 
8,000 

Továhhá 
a* esT.terhttaíyl’élr Hmzásokímii: 

nyertes 1839. jun. 100,000 váltó forinttal 
„ 1842. „ 100,000 „
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,,A Minervához" Pesten-

>>
>>
>>
>>

V
>)
>>
))
)>

))
»
>>
V

Tulajdonos Borsos IM á r I o n. — Nyomtatja Trattnor -Károlyi. IJriutcza 453.

Megjelc
.up mu 

Ion. Ili' 
minden

Ncm-r

(11*13) 22372. Az orvosi rendőrségi-Politiae medicae- 
és törvényorvosi-Medicinae Korensis Cathedra — tanitó- 
szék, lioelim Károly rendes lanitónak nyugalomba lett 
legfelsőbb! kegyes helyezető állal, a kir- magyar Egyetem­
nél megürülvén, annak betöltése végeit a kir. magy. egye­
temi orvosi kar elölt tartandó csődületre folyó 1843ik évi 
november 11 ke határnapul tűzetett ki- 2—3

3-3Ti íi<tner és Károly imii, Pesten
(uriulcza, 453- sz ) megjelent:

8-' é íi y e '< ti 1 c li

Magyarország Statistik áj a
I. kötet 2 fr- 20 kr.; — II-kötet 1 fr- 50 kr. p p. kötve. (A harmadik kötet sajtó alatt van.)

A nmgu m. kir. udv. Kamara rendeleté­
ből az óbudai és visegrádi koronauradalmak 
részérül közhírré tétetik , hogy az uradalmi 
pinezékben f. évi augustus Íjén ’s kővetkező 
napjain tavali termésbeli, egyszersmind fe­
jér és vörös óboron, hordó nélkül ’s árve­
rés utján fognak eladatni azonnali készpénz­
fizetés melleti, és pedig Ó-Budán í évi aug. 
íjéri, Buda-Eörsün 2án, Zsámbékon aug.3., 
Tahi és Bogdányban aug. 4én, és Viscgrá- 
don august, óén, hova a venni szándékozók 
ezennel hivatalosak. 1—2
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hűsége 
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A nmgu magy. k. udv. Kincstár tanácsa 
kegyes rendelésinél fogva a kir. koronái és 
szabados tiszainneni kerület tanácsa részé­
ről közhírré tétetik: hogy a most érintett 
kerületben kebelezett Mohol és Petrovoszelló 
helységben, úgy szinte az óbecsei külső korcs­
mában vagyis csárdában a bor és pálinka- 
mérési, — Ó-Becse, Ada, és Szenta mező­
városok országos vásárjaikban pedig a hely- 
pénz-szedési — továbbá Ó-Becse és O-Ka- 
nisa mezővárosokban, úgy szinte Földvár 
és Petrovoszello helységekben a husvágási,
— annakutána Ada, Szenta és Ó-Kanisa 
mezővárosokban, valamint is Sz. Tamás, Tu­
rin- Földvár, Pelrovoszelló, Mohol és l>1ár- 
tonus helységekben n kozarai, vagy is őszi 
hónapokban ürii, juh és bárányhús vágási,— 
és az egész kerületben a nadályfogási jogok
— végre óbccsci halárban gyakorlandó tiszai 
halászat f. évi augustus 16án O-Becse mező­
városban a kerületi tanácsi épületben reg­
geli órakor tartandó nyilvános árverés utján
— jelesen az utóbb érinlclt tiszai halászati 
jog 2, a többi elősorolt haszonvételek pedig 
3 egymásutáni, f. évi november Isö napjától 
elejét veendő évre haszonbérbe adatni fog­
nak ; mire nézve mindazok, kik ebbeli ha­
szonvételek iránti árverésekhez hozzájárulni 
kivannak, kötelesek leendőnek, árverés al­
kalmával vagyonaik állapofját hiteles okle­
velekkel bemutatni, és a kibérlcndö haszon­
vételekhez arányzott bánatpénzt letenni — a

] többi szerződésbeli föltételek a kerületi jegy- 
Izöi hivatalnál még az árverés előtt akármi- 
I kor megtudhatók 1—3
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A mlgos és t nagy kallói Kállay család 
mezőtúri közös birtokához tartozó ’s ugyan­
csak Mezőtúr határában levő következő ha- 

' szonvélelck

a) mészárszék, a mellé adott, ugyne- 
szép számú vezeti poóiszéki ÍOO35/. hold kiterjedésű ka­

szálóval , f. i843ki sept. 28ik napjától ; —

b) Szentmiklós zúg 1340. és Szonda zúg 
! 1197 hold kiterjedésű kaszálók 1844ki april 

Isö napjától: —

c) Zsindelyes , Zöldfa, Pokol, Bozsda, 
Fóti, Görbe és Város csárda nevezetű korcs­
mák, szinte jövő 1844ik évi Januar 4ik nap­
jától számítandó három egymásután követ- 
kezö^ évre f. é. September 20 és 27éu, 
Mezőtúron, a tiszttartói lakháznál haszonbérbe 
fognak adatni. Melly időre és helyre tehát a 
haszonbérleni szándéklók, szükséges bánat­
pénzzel ellátva, olly kijelentés mellett hivat­
nak meg. hogy a feltételek addig is a tiszt­
tartói laknál akármikor megtekinthetők
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